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KẾ HOẠCH

Thực hiện Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 23/6/2013

của Thủ tướng Chính phủ
--------------------------

Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 321/UBND-VP4 ngày 04 tháng 7 năm 2013, Sở Giao thông vận tải xây dựng kế hoạch triển khai Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 23/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn tai nạn giao thông nghiêm trọng trong hoạt động vận tải như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

- Thông qua việc triển khai thực hiện kế hoạch nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về hoạt động vận tải, tập trung tăng cường thực hiện các giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông để ngăn chặn kịp thời các vụ tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng do xe ô tô khách tuyến cố định và xe ô tô tải gây ra.

- Tăng cường công tác phối hợp giữa lực lượng bảo đảm an toàn giao thông kết cấu hạ tầng với lực lượng đảm bảo an toàn giao thông trong hoạt động vận tải để triển khai thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp, phấn đấu giảm 5 đến 10% số vụ tai nạn, số người chết và bị thương vì tai nạn giao thông.

II. NỘI DUNG GIẢI PHÁP THỰC HIỆN 

1. Phòng Quản lý kết cấu hạ tầng giao thông:

- Theo dõi đôn đốc, kiểm tra tình hình thực hiện công tác quản lý bảo trì, đảm bảo an toàn giao thông đường bộ của các Đoạn QLGT với các tuyến đường được giao quản lý; chỉ đạo tăng cường công tác bảo đảm an toàn giao thông trên các đoạn đường đèo dốc có nguy cơ cao xảy ra tai nạn giao thông; tổng hợp báo cáo đầy đủ danh mục và điểm đen và các điểm tiềm ẩn xẩy ra tai nạn giao thông để xử lý; tiến hành rà soát các điều kiện đảm bảo an toàn giao thông của đường ngang đấu nối, khắc phục kịp thời các tiềm ẩn, mất an toàn từ đường ngang đường bộ, đường sắt; thực hiện rà soát, bổ sung đủ biển báo, nhất là các biển báo về tốc độ, cảnh báo các đoạn đường nguy hiểm thường xuyên xảy ra tai nạn giao thông…. theo Quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia về báo hiệu đường bộ QCVN 41:2012/BGTVT ban hành kèm theo Thông tư số 17/2012/TT-BGTVT.

- Tham mưu giúp lãnh đạo Sở phối hợp với Tổng cục Đường bộ Việt Nam khảo sát xây dựng trạm kiểm tra tải trọng xe trên quốc lộ 1A.

- Phối hợp với Đoạn QLGT số I, số II và các Ban quản lý dự án tổ chức đảm bảo ATGT trên các công trình giao thông vừa thi công, vừa khai thác.

- Tham mưu cho lãnh đạo sở tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực quản lý khai thác hệ thống kết cấu hạ tầng đảm bảo TTATGT trên địa bàn tỉnh.

2. Phòng Quản lý và Vận tải - Phương tiện - Người lái:

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động vận tải. Kiên quyết thu hồi phù hiệu, biển hiệu đối với các xe chạy tuyến cố định không đưa e vào khai thác từ 03 chuyến liên tục trở lên hoặc không có sổ nhật trình chạy xe; xe chạy tuyến cố định, xe taxi, xe buýt không thực hiện từ 03 nội dung trong cam kết chất lượng dịch vụ trở lên hoặc không thực hiện niêm yết, cam kết chất lượng dịch vụ trên xe...v.v theo quy định tại Điều 46, Thông tư số 14/2010/TT-BGTVT ngày 24/6/2010 của Bộ Giao thông vận tải.

- Hoàn thành đề án “Nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông” được phê duyệt tại Quyết định số 513/QĐ-BGTVT ngày 12/3/2010 của Bộ Giao thông vận tải.
- Tăng cường công tác quản lý, khai thác, sử dụng dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình của các phương tiện thuộc thẩm quyền quản lý của Sở GTVT để phát hiện, cảnh báo, xử lý theo quy định của pháp luật những vi phạm về tốc độ, hành trình, thời gian lái xe liên tục đối với lái xe và đơn vị kinh doanh vận tải. Kiên quyết thu hồi giấy phép kinh doanh vận tải đối với các đơn vị kinh doanh vận tải có 5% số lượng lượt xe hoạt động trên tuyến vi phạm hành trình hoặc 20% số lượng lượt xe hoạt động trên tuyến người lái xe vi phạm quy định về tốc độ hoặc 10% số lượng lượt xe vi phạm quy định về thời gian điều khiển phương tiện theo quy định tại Điều 21, Nghị định 93/2012/NĐ-CP ngày 08/11/2012 của Chính phủ.

- Rà soát, thống kê toàn bộ số lượng phương tiện, số đơn vị, cá nhân đang kinh doanh vận tải hàng hóa bằng xe ô tô chở công-ten-nơ trên địa bàn, báo cáo Bộ Giao thông vận tải trước ngày 31/8/2013.

- Khẩn trương hướng dẫn và hoàn thành thủ tục cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô cho các doanh nghiệp, hợp tác xã kinh doanh vận tải hàng hóa bằng xe ô tô chở công-ten-nơ có đủ điều kiện kinh doanh theo quy định của Chính phủ, báo cáo Bộ Giao thông vận tải kết quả thực hiện trước ngày 15/9/2013.

- Chủ trì, phối hợp với Thanh tra giao thông yêu cầu các cơ sở kinh doanh vận tải tổ chức tổng kiểm tra sức khỏe đối với đội ngũ lái xe; đồng thời kiểm tra, phát hiện và xử lý nghiêm đối với các cơ sở kinh doanh vận tải để xảy ra tình trạng “khoán trắng” buông lỏng quản lý để cho đội ngũ lái xe không đủ điều kiện hoặc không được giao nhiệm vụ điều khiển phương tiện.
- Tổng hợp các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng từ năm 2010 đến nay liên quan đến các cơ sở kinh doanh vận tải hành khách tuyến cố định, bến xe khách, cơ sở đào tạo, sát hạch cấp giấy phép lái xe, trung tâm đăng kiểm, báo cáo Giám đốc Sở trước ngày 30/8/2013.

- Tham mưu giúp lãnh đạo Sở chỉ đạo tăng cường các biện pháp đảm bảo trật tự ATGT đường thủy trong mùa mưa lũ, nhất là an toàn đò ngang, đò du lịch.

- Đôn đốc hiệp hội vận tải Ninh Bình tuyên truyền, phổ biến các quy định kinh doanh vận tải đến các cơ sở kinh doanh vận tải và đội ngũ lái xe.

3. Thanh tra giao thông vận tải:

- Chủ trì, phối hợp với Phòng Quản lý VT-PT-NL tổ chức thanh tra toàn bộ các cơ sở kinh doanh vận tải hành khách bằng xe ô tô trên tuyến cố định, bến xe khách, cơ sở đào tạo sát hạch cấp giấy phép lái xe, trung tâm đăng kiểm trên địa bàn tỉnh; trước hết tập trung thanh tra các cơ sở liên quan đến các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng trong thời gian qua.

- Tăng cường phối hợp với lực lượng Cảnh sát quản lý hành chính để tăng cường xử lý các trường hợp vòng vo đón trả khách không đúng nơi quy định, tình trạng “xe dù” và “bến cóc”… theo Chỉ thị 01/2004/CT-TTg ngày 02/01/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động vận tải hành khách liên tỉnh bằng ô tô.

- Tiếp tục phối hợp tăng cường kiểm tra và xử lý xe quá khổ, quá tải, trong đó tập trung vào các tuyến như: Quốc lộ 1, Quốc lộ 10, Quốc lộ 12B, ĐT 477… theo Công điện số 95/CĐ-TTg ngày 10/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh tình trạng phương tiện vận tải đường bộ vi phạm chở hàng quá tải trọng.

- Tăng cường thanh tra trách nhiệm của các nhà thầu thi công trên đường đang khai thác; trách nhiệm của các đơn vị quản lý đường bộ và chính quyền địa phương trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, nhất là các đường ngang qua đường sắt.

- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Sở kiểm tra, rà soát tình hình thực thi công vụ của cán bộ công chức, viên chức tại các phòng, ban, đơn vị và cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý, tham mưu giúp Lãnh đạo Sở tiến hành thanh tra công vụ, kiểm tra xử lý nghiêm các đơn vị và cá nhân cán bộ, công chức có hành vi vi phạm quy định trong thực thi công vụ; đình chỉ chức vụ, đề nghị cơ quan chức năng tiến hành điều tra đối với những trường hợp có dấu hiệu bảo kê, tiếp tay, dung túng cho các cơ sở kinh doanh vận tải, các đơn vị kiểm định, cơ sở đào tạo sát hạch lái xe, các bến xe và lái xe vi phạm các quy định về điều kiện kinh doanh vận tải và trật tự an toàn giao thông.

4. Các đơn vị Đăng kiểm phương tiện

Đẩy nhanh tiến độ thực hiện và hoàn thành Đề án “Nâng cao chất lượng công tác đăng kiểm phương tiện cơ giới giao thông cơ giới đường bộ và phương tiện thủy nội địa góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông và ô nhiễm môi trường” được phê duyệt tại Quyết định số 1873/QĐ-BGTVT ngày 08/8/2012 của Bộ Giao thông vận tải. Nâng cao chất lượng đăng kiểm phương tiện, không đăng kiểm đối với các phương tiện cơi nới thùng hàng; tự ý lắp thêm ghế trên xe vận chuyển hành khách…
5. Các bến xe khách

- Tăng cường công tác kiểm tra các điều kiện an toàn của phương tiện trước khi xuất bến. Không cho xuất bến các trường hợp không đủ điều kiện về phương tiện, người lái, vận chuyển hàng hóa xuất bến, đặc biệt là các phương tiện chạy tuyến đường dài.

- Xí nghiệp Bến xe khách Ninh Bình tăng cường chất lượng các dịch vụ của Trạm dừng nghỉ để đảm bảo đáp ứng các nhu cầu nghỉ ngơi của đội ngũ lái xe.

6. Các doanh nghiệp vận tải:

- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục nâng cao đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ lái xe ô tô theo “Đề án tăng cường tuyên truyền, giáo dục nâng cao trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của độ ngũ lái xe ô tô” ban hành kèm theo Quyết định số 701/QĐ-BGTVT ngày 03/4/2007 của Bộ Giao thông vận tải”.

- Củng cố, kiện toàn bộ phận quản lý điều kiện an toàn giao thông của doanh nghiệp, chỉ đạo thường xuyên kiểm tra tình trạng kỹ thuật của phương tiện, phát hiện và sửa chữa kịp thời những hư hỏng; thực hiện nghiêm chế độ bảo dưỡng định kỳ đối với phương tiện; rà soát lắp đặt đầy đủ thiết bị giám sát hành trình đối với các phương tiện thuộc diện phải lắp đặt, tăng cường quản lý hoạt động của các phương tiện thông qua thiết bị giám sát, cung cấp đầy đủ các thông tin từ thiết bị giám sát hành trình cho các cơ quan quản lý nhà nước khi có yêu cầu.

- Tăng cường các biện pháp quản lý chặt chẽ đội ngũ lái xe; phụ xe; các cơ sở kinh doanh vận tải xe khách tuyến cố định, lái xe buýt, xe taxi, tổ chức tổng kiểm tra sức khỏe đối với 100% đội ngũ lái xe để phát hiện kịp thời và loại khỏi đội ngũ những lái xe có hành vi sử dụng chất ma túy, rượu, bia khi điều khiển phương tiện giao thông và báo cáo kết quả kiểm tra về Sở GTVT Ninh Bình trước 30/9/2013.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai kế hoạch của lãnh đạo Sở được phân công như sau: Giám đốc Sở chỉ đạo, điều hành chung; các Phó Giám đốc căn cứ vào các lĩnh vực được phân công để chủ động triển khai thực hiện các nội dung của kế hoạch này.

2. Các phòng, ban, đơn vị trực thuộc trên cơ sở chức năng nhiệm vụ được giao và nội dung kế hoạch này tiến hành xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo Lãnh đạo Sở kết quả thực hiện (qua Thanh tra Sở) trước ngày 18 hàng tháng.

3. Giao Thanh tra Sở đôn đốc việc triển khai thực hiện của các phòng, ban, đơn vị; tổng hợp kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch này dự thảo báo cáo Ban An toàn giao thông tỉnh trình Lãnh đạo Sở trước ngày 20 hàng tháng./.

	Nơi nhận:

    - UBND tỉnh (để  b/c);

    - Ban ATGT tỉnh (để b/c);

    - Lãnh đạo Sở GTVT;

    - Các phòng, ban, đơn vị trực thuộc Sở;

    - Lưu VP.
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