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KẾ HOẠCH

Phối hợp liên ngành đảm bảo trật tự an toàn

giao thông đường bộ năm 2012

--------------------------
Thực hiện kế hoạch số 827/KHLN ngày 22/6/2011 của Sở Giao thông vận tải và Công an tỉnh Ninh Bình, Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế xây dựng kế hoạch phối hợp đảm bảo trật tự ATGT đường bộ năm 2012 như sau: 

I. Mục đích, yêu cầu: 

- Thông qua công tác phối hợp liên ngành để phát huy sức mạnh tổng hợp của các lực lượng tham gia phối hợp, tăng cường các biện pháp đảm bảo trật tự ATGT trên phạm vi toàn tỉnh, trong đó tập trung giải quyết, xử lý có hiệu quả đối với các trọng điểm vi phạm lớn, phức tạp về trật tự ATGT đường bộ và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông nhằm giữ gìn tốt trật tự ATGT, nhất là vào các dịp nghỉ Lễ, Tết và mùa Lễ hội, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động đảm bảo trật tự ATGT của “Năm an toàn giao thông 2012”. 

- Phối hợp theo yêu cầu thực tế, có trọng tâm, trọng điểm; đảm bảo thống nhất và kế hoạch chỉ đạo, thực hiện phân công nhiệm vụ, trách nhiệm rõ ràng trong quá trình phối hợp.

II. Nội dung và biện pháp thực hiện: 

1. Nội dung phối hợp: 

1.1. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật: 

- Phối hợp tổ chức các đợt tuyên truyền lưu động; phát tài liệu, tờ rơi về trật tự ATGT. 

- Tổ chức ký cam kết chấp hành tốt các quy định về trật tự ATGT đối với các hộ sống ven các tuyến đường là trọng vị phạm trật tự AGTGT. 

- Tổ chức Hội thi lái xe an toàn trọng phạm vi toàn tỉnh. 

1.2.Phối hợp kiểm tra, xử lý vi phạm trong hoạt động vận tải hành khách  bằng ô tô: 

- Vận tải xe khách theo tuyến cố định: 

Phối hợp mở các đợt hoạt động cao điểm, đặc biệt vào các dịp nghỉ Lễ, Tết và mùa Lễ hội để tăng cường lực lượng thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm đối với những hành vi vi phạm các quy định về vận tải  hành khách là các nguyên nhân tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn giao thông cao và làm ảnh hưởng đến trật tự vận tải hành khách như: chạy vòng vo đón, trả khách không đúng nơi quy định; chở quá số người quy định; sang nhượng khách dọc đường; đe doạ, xúc phạm, tranh giành lôi  kéo hành khách; vận chuyển hàng nguy hiểm, hàng độc hại, dễ cháy, dể nổ hoặc động vận, hàng hoá có ảnh hưởng đến sức khoẻ của hành khách; chạy xe không đúng tuyến, xe dù, bến cóc… 

- Vận tải bằng xe Taxi: 

Tập trung xử lý các lỗi sau: đỗ đậu không đúng nơi quy định; không sử dụng đồng hồ tín tiền cước khi chở khách theo đúng quy định; chạy xe không có phù phù hiệu…

- Vận tải bằng xe Buýt: 

Tập trung xử lý các lỗi sau: chở hàng hoá, nhất là xúc vật, thực phẩm tươi sống trong khoang hành khách; đón trả khách không đúng nơi quy định.. 

- Vận tải xe khách  bằng xe hợp đồng: 

Tập trung xử lý dứt điểm tình trạng sử dụng xe không có giấy chứng nhận hoặc tem kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường hoặc có nhưng đã hết hạn để đưa đón người lao động tại các nhà máy, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh 

1.3. Phối hợp kiểm tra, xử lý vi phạm trong hoạt động vận tải hàng hoá bằng ô tô : 

Tập trung xử lý các lỗi sau: xe chở hàng hoá, vật liệu quá khổ, quá tải cho phép của cầu đường bộ; chở hàng siêu trường, siêu trọng không có báo hiệu, không có giấy phép lưu hành; xe chở phế thải, vật liệu rời làm rơi vãi ô nhiễm môi trường.. 

1.4. Phối hợp kiểm tra, xử lý xe máy chuyên dùng: 

Tập trung kiểm tra, xử lý các lỗi sau: người điều khiển không có bằng; phương tiện không gắn biển số, không có giấy đăng ký, không có giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường hoặc có nhưng đã hết hạn .. 
1.5. Phối hợp kiểm tra, xử lý vi phạm hành lang an toàn đường bộ và trật tự AGTGT đường bộ: 

- Tập trung kiểm tra, xử lý vi phạm xây dựng nhà ở, lều quán và công trình kiên cố trong phạm vi hành lang AGTGT làm ảnh hưởng tầm nhìn của người tham gia giao thông. 

- Phối hợp với chính quyền các địa phương thực hiện quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt trên địa bàn. 

- Kiểm tra, xử lý các đơn vị thi công công trình trên đường bộ đang khai thác không có đủ các biển báo hiệu đường bộ, tập kết máy móc vật liệu xây dựng trên phạm vi thi công… 

1.6. Phối hợp tổ chức điều tiết, phân luồng giao thông: 

- Các lực lượng tham gia phối hợp có trách nhiệm chuẩn bị sẵn sàng lực lượng trang thiết bị, phương tiện, vật tư. Để phối hợp kịp thời phân luồng, điều tóêt giao thông đảm bảo giao thông an toàn thông suốt trong mọi tình huống trong mùa bão lụt, sự cố cầu đường, ùn tắc giao thông, tai nạn giao thông, các sự kiện văn hoá - chính trị của tỉnh theo phương án phân luồng của cấp có thẩm quyền phê duyệt hoặc trong tình huống đột xuất xảy ra. 

1.7. Phối hợp đảm bảo trật tự ATGT tại các đường ngang đường sắt. 

- Kiểm tra trách nhiệm của các đơn vị, chính quyền địa phương trong công tác đảm bảo trật tự ATGT tại các vị trí giao thông cắt giữa đường bộ và đường sắt. 

- Kiểm tra xử lý các hành vi vi phạm trật tự ATGT tại các vị trí đường ngang. 

1.8. Phối hợp quản lý phương tiện và người điều khiển phương tiện giao thông: 

Phối hợp cung cấp thông tin bằng văn bản theo định kỳ (tháng, 6 tháng, năm) về số liệu đăng ký, đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, dữ liệu tai nạn giao thông và cấp, đổi, thu hồi, tước giấy phép lái xe, chứng chỉ bồi dưỡng kiến thức pháp luật về giao thông đường bộ theo quy định tại Thông tư liên tịch số 01/2010/TTLT-BCA-BGTVT ngày 3/3/2010 của Bộ Công an và Bộ Giao thông vận tải. 

2. Về thời gian: căn cứ vào tình hình thực tế để phối hợp theo các nội dung trên hoặc theo từng chuyên đề. 

3. Về nguyên tắc phối hợp: 

Trong quá trình phối hợp kiểm tra và xử lý vi phạm trật tự ATGT đường bộ, những lỗi vi phạm thuộc thẩm quyền xử lý cảu lực lượng nào thì lực lượng đó lập biên bản và xử lý theo đúng quy định của pháp luật hiện hành. 

4. Về phương tiện: các lực lượng tham gia phối hợp có trách nhiệm tự bố trí phương tiện đi lại của lực lượng đơn vị mình. Riêng lực lượng và phương tiện cưỡng chế trên địa bàn, tuyến đường nào thì do đơn vị trực tiếp quản lý đường bộ nơi đó có trách nhiệm bố trí. 

5. Công tác kiểm tra: Thường trực Ban chỉ đạo tổ chức kiểm tra, đánh giá công tác phối hợp của một số đơn vị (có lịch kiểm tra thông báo sau) 

III. Tổ chức thực hiện: 

1. Các thành viên Ban chỉ đạo có trách nhiệm phổ biến, quán triệt nội dung kế hoạch này đến cán bộ, chiến sỹ của đơn vị mình. 

2. Giao Thường trực Ban chỉ đạo căn cứ vào tình hình trật tự ATGT và các nội dung của kế hoạch này để thảo luận thống nhất kế hoạch phối hợp theo từng chuyên đề và đồng thời chỉ đạo triển khai thực hiện. Theo định kỳ hàng quý tổ chức đánh giá kết quả phối hợp và báo cáo kết quả về Đồng Trưởng ban chỉ đạo. 

3. Các lực lượng tham gia phối hợp có trách nhiệm phản ánh kịp thời những khó khăn, vước mắc trong quá trình thực hiện kế hoạch này về Đồng trưởng ban (qua Thường trực ban chỉ đạo) để chỉ đạo giải quyết kịp thời./. 
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