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CHƯƠNG TRÌNH 
Hành động thực hiện Chiến lược Quốc gia bảo đảm trật tự 
An toàn giao thông đường bộ đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030
Thực hiện Quyết định số 1586/QĐ-TTg ngày 24/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chiến lược Quốc gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, UBND tỉnh ban hành Chương trình hành động thực hiện Chiến lược Quốc gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh với các nội dung, như sau:
A.  MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát:
Phát triển bền vững các giải pháp và chính sách an toàn giao thông đường bộ đáp ứng các yêu cầu hiện tại và tương lai; giảm tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông đường bộ một cách bền vững, tiến tới xây dựng một xã hội có giao thông an toàn, văn minh, hiện đại, thân thiện và bền vững; phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ đáp ứng nhu cầu giao thông vận tải và bảo đảm an toàn giao thông.

2. Mục tiêu cụ thể:
a) Giai đoạn 2013 - 2020

- Hàng năm giảm 5 ÷ 10% số người chết do tai nạn giao thông đường bộ; giảm ùn tắc giao thông trên các tuyến quốc lộ qua địa bàn tỉnh và các khu du lịch.

- Nâng cao năng lực, hiệu quả và trách nhiệm của lực lượng thực thi pháp luật bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.

- Xây dựng ý thức tự giác chấp hành luật của người tham gia giao thông, trước hết là của người điều khiển phương tiện giao thông. Phát triển văn hóa giao thông trong cộng đồng. 100% các bậc học phải được giáo dục pháp luật về trật tự, an toàn giao thông. 85% người tham gia giao thông được phổ biến kiến thức, pháp luật về trật tự, an toàn giao thông.

- Nâng cấp, cải tạo và tăng cường điều kiện an toàn của kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, đặc biệt ưu tiên trên các quốc lộ đoạn qua tỉnh Ninh Bình có tình hình tai nạn giao thông nghiêm trọng theo chương trình đánh giá an toàn giao thông đường bộ quốc tế.

- Xóa bỏ các điểm đen tai nạn giao thông đường bộ. Bảo đảm hành lang an toàn giao thông cho các quốc lộ đoạn qua tỉnh Ninh Bình.
- Hệ thống quốc lộ đoạn qua tỉnh Ninh Bình cơ bản được xây dựng và lắp đặt đầy đủ các công trình bảo đảm an toàn giao thông như: Trạm dừng nghỉ dọc đường, cầu vượt cho người đi bộ, đường cứu nạn, cảnh báo tự động, gác chắn tại giao cắt giữa đường bộ và đường sắt, đường tránh đô thị ... và đặc biệt là làn đường dành cho xe mô tô, xe gắn máy.

- Phát triển hệ thống giao thông tiếp cận cho người khuyết tật, người cao tuổi và trẻ em tại các đô thị loại I.

- Xây dựng trung tâm điều khiển giao thông hiện đại tại các đô thị loại I.

- Tiếp tục hoàn thiện hệ thống văn bản pháp luật về trật tự an toàn giao thông, cơ chế, tổ chức bộ máy quản lý an toàn giao thông từ tỉnh đến các huyện, thành phố, thị xã.

- Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về an toàn giao thông hiện đại, đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý, nghiên cứu về an toàn giao thông.

- Bảo đảm phương tiện, trang thiết bị phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm.

- Hoàn thiện cơ chế phối hợp giữa lực lượng cảnh sát giao thông với các lực lượng khác; hoàn thiện cơ chế giám sát và chế tài xử lý đối với lực lượng thực thi nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông; tập trung thực hiện công tác kiểm tra, giám sát lực lượng thực thi pháp luật về trật tự, an toàn giao thông.

- Hoàn chỉnh hệ thống quản lý đăng ký, đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ.

- Nâng cấp hệ thống đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe đạt tiêu chuẩn khu vực và hội nhập quốc tế.

- 50% các tuyến cao tốc, quốc lộ địa bàn tỉnh Ninh Bình được xây dựng đầy đủ hệ thống các trạm cấp cứu y tế, cứu hộ, cứu nạn giao thông đường bộ. Hoàn thiện các trạm cấp cứu 115.

b) Tầm nhìn đến năm 2030:
- Giai đoạn 2021 - 2030, hàng năm kiềm chế ba tiêu chí về số vụ tai nạn giao thông, số người chết và số người bị thương do tai nạn giao thông đường bộ. Hệ thống quản lý an toàn giao thông đã được thiết lập một cách hiệu quả và ổn định. Kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ được đầu tư xây dựng hiện đại, đồng bộ, đáp ứng các yêu cầu về an toàn giao thông. Khoa học công nghệ trong lĩnh vực an toàn giao thông được áp dụng phổ biến.

- Tiếp tục xây dựng ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, trước hết là của người điều khiển phương tiện giao thông.

- Tiếp tục triển khai chương trình đánh giá an toàn giao thông đường bộ quốc tế nhằm tăng cường điều kiện an toàn của kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.

- Tiếp tục xóa bỏ các điểm đen tai nạn giao thông đường bộ.

- Hệ thống quốc lộ được xây dựng và lắp đặt đầy đủ các công trình bảo đảm an toàn giao thông như: Trạm dừng nghỉ dọc đường, cầu vượt cho người đi bộ, đường cứu nạn, gác chắn tại giao cắt giữa đường bộ và đường sắt, đường tránh đô thị ... và đặc biệt là làn đường dành cho xe mô tô, xe gắn máy.

- Phát triển hệ thống giao thông tiếp cận cho người khuyết tật, người cao tuổi và trẻ em tại các thành phố đạt đô thị loại II trở lên.

- Hoàn thiện hệ thống văn bản pháp luật về trật tự, an toàn giao thông, cơ chế, tổ chức bộ máy quản lý an toàn giao thông từ tØnh đến x·, ph­êng được xây dựng ổn định và bền vững.

- Hệ thống cơ sở dữ liệu về an toàn giao thông hiện đại được tích hợp với nhiều loại dữ liệu đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý, nghiên cứu về an toàn giao thông.

- Từng bước hiện đại hóa phương tiện, trang thiết bị phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm.

- Nâng cao năng lực cho lực lượng thực thi pháp luật bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đạt tiêu chuẩn của các nước phát triển.

- Phát triển hệ thống đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe đạt tiêu chuẩn quốc tế và khu vực.

- Các tuyến cao tốc, quốc lộ cơ bản được xây dựng đầy đủ hệ thống các trạm cấp cứu y tế, cứu hộ, cứu nạn giao thông đường bộ.

B. NỘI DUNG THỰC HIỆN
I. Giáo dục và tuyên truyền về an toàn giao thông đường bộ

1. Giáo dục nâng cao ý thức, phẩm chất của lực lượng thực thi pháp luật về trật tự, an toàn giao thông: 
- CÊp uû, chÝnh quyÒn c¸c cÊp, c¸c ngµnh trong tØnh th­êng xuyªn tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, b¶n lÜnh chÝnh trÞ, ®µo t¹o båi d­ìng chuyªn m«n nghiÖp vô, t¸c phong, ®iÒu lÖnh… cho lùc l­îng thùc thi ph¸p luËt vÒ trËt tù an toµn giao th«ng; 
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các lực lượng thực thi công tác cưỡng chế nhằm bảo đảm các hoạt động được tuân thủ đúng trình tự, thủ tục đề ra và chống các biểu hiện tiêu cực; nghiên cứu xây dựng các giải pháp nhằm xóa bỏ các biểu hiện tiêu cực trong lực lượng thực thi công tác cưỡng chế; có các chế tài xử lý mạnh đối với các biểu hiện tiêu cực; nghiªm cÊm c¸n bé, chiÕn sü can thiÖp vµo viÖc xö ph¹t; xö lý nghiªm ®èi víi c¸n bé, chiÕn sü vi ph¹m trËt tù an toµn giao th«ng. 

2. Đẩy mạnh phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự, an toàn giao thông với nhiều hình thức và nội dung phù hợp, theo các chuyên đề: 
Các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội trong tØnh ®ưa nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật và chấp hành pháp luật về trật tự, an toàn giao thông vào sinh hoạt thường xuyên theo tinh thÇn Nghị quyết liên tịch số 08/NQLT/TLĐ-UBATGTQG ngày 07/8/2009 của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam và Ủy ban ATGT Quốc gia về việc đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về bảo đảm trật ATGT đối với cán bộ, viên chức, lao động trong cả nước; Nghị quyết liên tịch số 01/2003/NQLT/HPN-UBATGTQG ngày 21/5/2003 giữa Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và Ủy ban ATGT Quốc gia về việc tổ chức cuộc vận động “Phụ nữ cả nước tích cực tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông và trật tự đô thị”; Nghị quyết liên tịch số 02/2003/NQLT/HCCBVN-UBATGTQG ngày 23/6/2003 giữa Hội Cùu chiến binh Việt Nam và Ủy ban ATGT Quốc gia về việc tổ chức cuộc vận động “Cựu chiến binh Việt Nam tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông”; Nghị quyết liên tịch số 124/NQLT/UBATGTQG-TƯĐ ngày 06/7/2001 của Trung ương đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và Ủy ban An toµn giao th«ng Quốc gia về cuộc vận động “Thanh thiếu niên tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông”; Chương trình phối hợp số: 27/CTPH/UBATGTQG-BGDĐT-TWĐTN ngày 18  tháng 4  năm 2012 giữa Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia về chương trình phối hợp đẩy mạnh công tác giáo dục an toàn giao thông trong đoàn viên, thanh thiếu nhi, học sinh, sinh viên giai đoạn 2012-2017.
Đưa việc chấp hành pháp luật về trật tự, an toàn giao thông là một tiêu chí đánh giá chất lượng của tổ chức đoàn thể, cán bộ, công chức, viên chức, hội viên và là một tiêu chuẩn đánh giá đạo đức cuối năm của học sinh, sinh viên; thùc hiÖn th­êng xuyªn việc thông báo về cơ quan, trường học, phường, xã, tổ dân phố, cụm dân cư những cán bộ, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên và người vi phạm pháp luật TTATGT để kiểm điểm, giáo dục.
3. Thực hiện thường xuyên “Năm an toàn giao thông”, “Tháng an toàn giao thông” và “Tuần an toàn giao thông” theo các chuyên đề cụ thể:
Hµng n¨m, các cơ quan thành viên Ban ATGT tỉnh, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội và Ban An toµn giao th«ng các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chỉ đạo của Uû ban ATGTQG, Ban ATGT tỉnh có trách nhiệm xây dựng và triển khai các kế hoạch để thực hiện “Năm an toàn giao thông”, “Tháng an toàn giao thông” và “Tuần an toàn giao thông” theo các chuyên đề cụ thể phï hîp víi t×nh h×nh thùc tÕ cña ®¬n vÞ, ®Þa ph­¬ng m×nh theo tõng thêi ®iÓm, ®¶m b¶o hiÖu qu¶, thiÕt thùc.
4. Phòng, chống và kiểm soát người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ sử dụng ma túy và chất có cồn:
- Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến quy định của pháp luật về xö lý ng­êi ®iÒu khiÓn ph­¬ng tiÖn sử dụng chất ma túy và quy định nồng độ cồn cho đội ngũ lái xe chuyên nghiệp và cộng đồng dân cư.
- Thùc hiÖn c¸c gi¶i ph¸p n©ng cao tr¸ch nhiÖm cña c¸ nh©n, gia ®×nh, nhµ tr­êng, c¬ quan, tæ chøc trong viÖc phßng chèng sö dông  ma tóy.
- Đầu tư ph­¬ng tiÖn, trang thiết bị, ®µo t¹o nâng cao năng lực cưỡng chế ®èi víi ng­êi ®iÒu khiÓn ph­¬ng tiÖn sö dông ma tóy vµ chÊt cã cån cho lực lượng CSGT.
- T¨ng c­êng thùc hiÖn c¸c chiến dịch cưỡng chế chuyên đề và xử lý nghiêm minh các vi phạm sử dụng ma túy và quy định về nồng độ cồn đối người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ trên tất cả các tuyến giao thông ở các địa phương trong tỉnh.
5. Tuyên truyền  kỹ năng và đạo đức nghề nghiệp cho các lái xe ở các đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe ô tô: 
- Tăng cường công tác đào tạo kü n¨ng vµ ®¹o ®øc nghÒ nghiÖp cho lái xe tại các công ty vận tải; thường xuyên thảo luận nhóm về các mối nguy hiểm trên đường, các thông tin về các điểm nguy hiểm trên tuyến; ®Þnh kú hoÆc ®ét xuÊt tæ chøc các đợt kiểm tra tình trạng sức khoẻ của lái xe.

- Xây dựng kế hoạch quản lý ATGT, sắp xếp lịch lái xe hợp lý, khoa học, thường xuyên kiểm tra kỹ năng của lái xe.

- Áp dụng các hệ thống quản lý ATGT; xây dựng các chế tài đối với người l¸i xe;
- Thùc hiÖn c¸c biÖn ph¸p n©ng cao tr¸ch nhiÖm người đứng đầu các đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe ô tô trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông.

- Th­êng xuyªn tæ chøc c¸c Héi thi “ L¸i xe víi ATGT- §¹o ®øc nghÒ nghiÖp cña l¸i xe” cho ®éi ngò l¸i, phô xe cña c¸c ®¬n vÞ kinh doanh vËn t¶i b»ng «t«.
6. Xây dựng các tiêu chí, hành vi văn hóa giao thông cho người tham gia giao thông và đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến các tiêu chí, hành vi văn hóa giao thông:
- C¸c cÊp, c¸c ngµnh, c¸c tæ chøc ®oµn thÓ tÝch cùc tham gia x©y dùng c¸c tiªu chÝ, hµnh vi v¨n ho¸ cho ng­êi tham gia giao th«ng vµ ®Èy m¹nh viÖc tuyªn truyÒn b»ng nhiÒu h×nh thøc sinh ®éng, phï hîp víi c¸c nhãm ®èi t­îng, qua c¸c ph­¬ng tiÖn th«ng tin ®¹i chóng, c¸c h×nh thøc v¨n häc nghÖ thuËt, qua viÖc häc tËp cña c¸c häc sinh, sinh viªn c¸c cÊp häc ë nhµ tr­êng còng nh­ trong sinh ho¹t c¸c khu d©n c­, c¬ quan doanh nghiÖp.
 - Nâng cao nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật về giao thông; xây dựng nếp sống văn hoá của tất cả mọi người trong xã hội khi tham gia giao thông.

- Xây dựng văn hóa giao thông nhằm tạo nên thói quen cư xử có văn hóa, đúng pháp luật và ý thức tự giác tuân thủ pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông như một chuẩn mực đạo đức truyền thống, biểu hiện văn minh, hiện đại của con người khi tham gia giao thông.

- Thúc đẩy việc nghiên cứu về TNGT, thay đổi hành vi, ngăn ngừa tai nạn, lái xe an toàn và tham gia giao thông an toàn, trong tương quan với các vấn đề về y tế và an sinh xã hội khác.

- Thùc hiÖn ®ång bé, tổng hợp nhiều biện pháp về giáo dục, hạ tầng kỹ thuật và cưỡng chế, đi đôi với việc khuyến khích sự tham gia của cộng đồng.
7. Đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp giảng dạy pháp luật về giao thông trong trường học: 
- Đưa giáo dục pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông vào chương trình chính khóa trong các cấp học theo chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 
- Tăng cường đầu tư nguồn lực để mua sắm trang thiết bị và tài liệu phục vụ cho công tác giảng dạy và học tập về ATGT ở 100% các trường học trên địa bàn tỉnh.
- Triển khai chương trình giảng dạy về an toàn giao thông vào các trường sư phạm để đào tạo đội ngũ giáo viên có kiến thức và phương pháp giáo dục hiệu quả về an toàn giao thông, theo đó Ban ATGT tỉnh, các sở, ban, ngành có liên quan cần phối hợp chặt chẽ với Sở Giáo dục và Đào tạo và Trường Đại học Hoa Lư trong công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kiến thức ATGT cho các giáo viên nhằm mục đích mỗi giáo viên phải có kiến thức, năng lực giảng dạy và tổ chức các hoạt động giáo dục ATGT ở các trường học.  
- Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục kiến thức an toàn giao thông trong các trường học, hoàn thiện chương trình thực hành giáo dục an toàn giao thông đối với trẻ em mầm non và chương trình giáo dục an toàn giao thông dành cho học sinh tiểu học đến sinh viên trong tỉnh, tăng cường các hoạt động nhằm nâng cao hiểu biết về ATGT áp dụng cho học sinh, sinh viên thông qua các mô hình hoạt động cụ thể như: Hoạt động đi xe đạp an toàn; hoạt động lái xe máy an toàn; hoạt động tìm hiểu và thực hiện hành vi ứng xử “Văn hóa giao thông”.
8. Xây dựng mạng lưới tuyên truyền viên về an toàn giao thông các cấp tõ tØnh xuèng ®Õn x·, ph­êng, chú trọng phát triển ở cấp cơ sở:
- Duy trì và phát triển các tổ an toàn giao thông nhân dân tại 100% các xã, phường, thị trấn.

- Củng cố, phát triển các đội thanh niên tình nguyện, thanh niên xung kích tham gia tuyên truyền về TT ATGT ở 100% các trường học và trên địa bàn dân cư.
- Thành lập và duy trì hoạt động các đội tuyên truyền lưu động ATGT ở các huyện, thành phố, thị xã,  xây dựng các chủ đề đặc biệt của ATGT vào các nội dung của các hoạt động của đội tuyên truyền lưu động và áp dụng các phương pháp tác động qua lại, tăng cường sự tham gia của nhân dân (hỏi- đáp, thi, lựa chọn cách ứng xử, v…v), tổ chức chiếu phim, triển lãm ảnh về ATGT để nội dung tuyên truyền dễ đi vào lòng người, tạo dư luận xã hội lên án hành vi vi phạm, kết nối sự đồng thuận của mọi tầng lớp nhân dân với các chủ trương của Đảng, giải pháp của Chính phủ và chỉ đạo của chính quyền các cấp trong công tác bảo đảm trật tự ATGT.

II. Thể chế, chính sách

1. Tiếp tục kiện toàn và nâng cao năng lực của Ban An toàn giao thông tỉnh vµ Ban ATGT c¸c huyÖn, thÞ x·, thµnh phè:

Hoàn thiện tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về an toàn giao thông từ tỉnh đến các huyện, thành phố, thị xã; tăng cường biên chế cán bộ chuyên trách Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh và bố trí cán bộ chuyên trách ở Ban ATGT các huyện, thành phố, thị xã.
2. Hoàn thiện các cơ chế, chính sách về bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ:
- Tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục kết hợp với tăng cường công tác cưỡng chế thi hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông.

- Phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông phải đảm bảo hành lang an toàn, phải được thẩm định về an toàn giao thông.

- Nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch và quản lý người điều khiển phương tiện vận tải; chất lượng kiểm định phương tiện cơ giới.

- Phân cấp mạnh mẽ trong công tác quản lý, công tác tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông.

- Tăng cường công tác cứu hộ, cứu nạn để giảm thiểu thiệt hại do tai nạn giao thông gây ra.

3. Nghiên cứu xây dựng chính sách quản lý vận tải hàng hóa, hành khách nhằm nâng cao hiệu quả khai thác các loại hình vận tải; đẩy mạnh phát triển vận tải đa phương thức và dÞch vô logistics:
- Tạo lập môi trường kinh doanh bình đẳng, khuyến khích mọi thành phần kinh tế tham gia kinh doanh vận tải, dịch vụ vận tải; đổi mới phương tiện, công nghệ, trang thiết bị dịch vụ vận tải, ưu tiên phát triển vận tải đa phương thức và dịch vụ nhËn hµng, vËn chuyÓn, l­u kho, l­u b·i...(dÞch vô logistics) để điều tiết hợp lý giữa các phương thức vận tải.

- Phát triển vận tải đường thủy để phát huy thế mạnh của tỉnh và hỗ trợ vận tải đường bộ, đặc biệt là vận tải liên vùng.

- Có chính sách hỗ trợ, từng bước phát triển vận tải hành khách công cộng đô thị, đồng thời kiểm soát sự phát triển phương tiện cá nhân. 

4. Xây dựng và hoàn thiện hệ thống cơ sở dữ liệu và cơ chế chia sẻ dữ liệu an toàn giao thông: 
- Tõng b­íc ®ầu tư xây dựng vµ hoµn thiÖn tại Ban ATGT tỉnh và Ban ATGT các huyện, thị xã, thành phố hệ thống cơ sở dữ liệu và cơ chế chia sẻ dữ liệu an toàn giao thông gồm các dữ liệu về TNGT, vi phạm giao thông, các số liệu liên quan đến phương tiện, người lái, đăng ký, đăng kiểm, kết cấu hạ tầng, số liệu TNGT trong bệnh viện ... được tích hợp vào một hệ thống. Qua đó, các hoạt động về ATGT được quản lý một cách chặt chẽ. 
- Tham mưu xây dựng các cơ chế, chính sách nhằm tăng cường đào tạo nguồn nhân lực cho công tác quản lý điều hành hệ thống cơ sở dữ liệu tại tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố; phối hợp với Ủy ban ATGT quốc gia và ngành giáo dục đào tạo trong cả nước để phát triển nguồn nhân lực cho công tác an toàn giao thông, thực hiện đào tạo ở bậc đại học và sau đại học về an toàn giao thông, bao gồm cả đào tạo ở nước ngoài.
III. Kết cấu hạ tầng giao thông và tổ chức giao thông đường bộ

1. Phối hợp với các Bộ, ngành liên quan đẩy nhanh việc nâng cấp, mở rộng quốc lộ 1A:

- TiÕp tôc ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng vµ hoµn thµnh dù ¸n n©ng cÊp, më réng Quèc lé 1A ®o¹n cöa phÝa B¾c vµ phÝa Nam thµnh phè Ninh B×nh; phèi hîp víi c¸c Bé, ngµnh cã liªn quan th¸o gì khã kh¨n ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng Dù ¸n n©ng cÊp, më réng Quèc lé 1A ®o¹n cÇu §oan VÜ - cöa phÝa B¾c vµ cöa phÝa Nam - Dèc x©y theo QuyÕt ®Þnh sè 3149/Q§-BGTVT ngµy 29/10/2010 cña Bé Giao th«ng vËn t¶i; 
- Lắp đặt ®Çy ®ñ hÖ thèng dải phân cách trªn toµn tuyÕn; ph©n làn đường dành riêng cho xe mô tô, xe gắn máy b»ng v¹ch s¬n, hoµn thµnh toµn tuyÕn vµo n¨m 2016. VÒ l©u dµi phân lµn bằng dải phân cách cứng (tôn lượn sóng, bó vỉa, rào sắt ...) trên cùng mặt cắt hoặc tách riêng ra khỏi đường chính thành đường dành riêng cho xe máy. Tổ chức phân luồng riêng tại các nút giao và xây dựng các cầu vượt cho xe máy qua đường;
2. Đầu tư cải tạo điều kiện an toàn giao thông của kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ. Trước mắt tập trung cải tạo các đoạn tuyến quốc lộ. Cô thÓ nh­ sau:
Quốc lộ 1: Chiều dài tuyến là 34,3km từ cầu Cầu Đoan Vĩ ÷ Dốc Xây, đến năm 2020 hoàn thiện xây dựng toàn tuyến đạt tiêu chuẩn 4 làn xe, một số đoạn qua Thành phố Ninh Bình, thị xã Tam Điệp đạt tiêu chuẩn đường đô thị có vỉa hè.  
Quốc lộ 10: Là trục liên kết toàn bộ các tỉnh ven biển Bắc Bộ từ Thanh Hoá đến Quảng Ninh. Đoạn qua tỉnh Ninh Bình từ cầu Non Nước đến cầu Điền Hộ dài 37,3km đang được đầu tư nâng cấp đạt tiêu chuẩn cấp III. Hiện nay, QL10 là trục giao thông quan trọng phục vụ vận tải cho các tỉnh ven biển Bắc Bộ, miền Trung và miền Nam đi đến cảng khu vực. Hoàn thành xây dựng hai đoạn tuyến tránh thị trấn Yên Ninh và thị trấn Phát Diệm trước 2015 (đoạn qua thị trấn Yên Ninh và thị trấn Phát Diệm sẽ bàn giao cho địa phương thành đường tỉnh). Đến năm 2020 hoàn thiện xây dựng toàn tuyến đạt tiêu chuẩn 4 làn xe.
Quốc lộ 12B: Từ ngã ba chợ Chiều, thị xã Tam Điệp đến cầu Lập Cập dài 31,12km (Km0+000 ÷ Km31+121). Đến năm 2015 hoàn thiện nâng cấp toàn tuyến tối thiểu đạt tiêu chuẩn cấp III.

Quốc lộ 38B: Hoàn thiện nâng cấp toàn tuyến tối thiểu đạt tiêu chuẩn cấp III đồng bằng; đề nghị bổ sung vào Quy hoạch GTVT đường bộ Việt Nam đến 2020 và định hướng đến 2030, xây dựng đoạn tuyến nối từ Trường Yên đi theo hướng phía Bắc thị trấn Thiên Tôn vượt sông Đáy kết nối đường tỉnh ĐT.486 (tỉnh Nam Định) trước năm 2015. Giai đoạn 2015-2030 duy tu giữ cấp.

Quốc lộ 45: Đến năm 2020 hoàn thiện nâng cấp đoạn qua Ninh Bình dài 9km đạt tiêu chuẩn đường cấp III miền núi. Giai đoạn sau 2020 duy tu giữ cấp.

Tuyến QL1 - cảng Ninh Phúc: Hiện tại tuyến đạt tiêu chuẩn đường phố chính đô thị 4 làn xe có mặt rộng 22m, nền rộng 29m, trong tương lai duy tu giữ cấp.

3. Ưu tiên xây dựng các tuyến tránh đô thị; bảo đảm giao thông thông suốt và an toàn tại các khu đô thị:
- §Èy nhanh tiÕn ®é x©y dùng tuyến QL1 tránh thành phố Ninh Bình (Ninh Giang - Ninh Thắng - Duyên Hà - cầu Thủng - Dốc Xây): Từ ngã ba Ninh Giang (giao QL1) đi song song với Quốc lộ 1 gồm hai tuyến ĐT.477 kéo dài và tuyến đường vành đai thị xã Tam Điệp có tổng chiều dài khoảng 30,0km. Hoàn thành xây dựng đoạn Ninh Giang - QL1 tại xã Yên Bình đạt tiêu chuẩn đường đô thị 4 làn xe trước năm 2015. Giai đoạn sau 2015 xây dựng mới đoạn Duyên Hà - cầu Thủng - Dốc Xây.
- Tuyến QL12B tránh qua thị trấn Nho Quan: Tuyến được bố trí đi trong đê, phía chân đê của hồ Yên Quang, kết thúc tại cầu Lập Cập (km 31+121), dài khoảng 12,5km. Hoàn thiện nâng cấp toàn tuyến đạt tiêu chuẩn cấp III trước 2020.
4. Ưu tiên các nguồn lực đẩy nhanh phát triển hệ thống vận tải công cộng nhằm đáp ứng nhu cầu đi lại, từng bước hạn chế phương tiện cá nhân:
- Khuyến khích mọi thành phần kinh tế tham gia kinh doanh vận tải đ​​ường bộ,  khuyến khích doanh nghiệp mở tuyến vận tải lên c¸c x· miền núi, vùng cao; tăng cường quản lý nhà n​​ước về chất l​​ượng ph​​ương tiện, chất lượng dịch vụ, giá cả và ATGT; tạo lập môi tr​​ường cạnh tranh lành mạnh, bình đẳng giữa các thành phần kinh tế khi tham gia kinh doanh vận tải, đảm bảo quyền lợi của khách hàng; phát triển đa dạng các dịch vị vận tải, đón trả khách, vận tải bằng xe buýt, cải thiện hệ thống bán vé, bến bãi; tăng cường phát huy vai trò của tổ chức hiệp hội vận tải để tuyên truyền bảo vệ lợi ích của khách hàng và chủ phương tiện

- Thực hiện Quy định về đấu thầu áp dụng trong hoạt động vận tải hành khách bằng xe buýt bảo đảm tính minh bạch nhằm nâng cao hiệu quả và chất lượng dịch vụ; xây dựng định mức khung kinh tế - kỹ thuật đối với hoạt động vận tải hành khách bằng xe buýt; tuyên truyền đến người dân về lợi ích, tác dụng của việc đi xe buýt, các thông tin về chất lượng dịch vụ xe buýt, các cơ chế chính sách đối với người đi xe buýt như: miễn vé, giá vé tháng ưu đãi.

- Liên kết với các tỉnh trong vùng có cự ly ≤ 50km, phát triển mạng lưới xe buýt cụ thể là: Ninh Bình - Phủ Lý, Ninh Bình - Nam Định, Ninh Bình - Bỉm Sơn (Thanh Hóa).

- Duy trì các tuyến xe buýt nội tỉnh hiện có: Ninh Bình - Kim Sơn - Lai Thành  và ngược lại; Ninh Bình - Nho Quan - Cúc Phương và ngược lại; Ninh Bình - Tam Điệp và ngược lại. 
- Phát triển một số tuyến buýt nội tỉnh và một số tuyến xe buýt đi các tỉnh lân cận trong phạm vi 50km (như: Nam Định, Thái Bình, Hà Nam, Thanh Hóa)

- Kết cấu hạ tầng phục vụ vận tải xe buýt nội đô: Để xe buýt hoạt động có hiệu quả thì các tuyến đường được xây dựng, mở rộng đúng tiêu chuẩn kỹ thuật đường đô thị; xây dựng bến xe buýt đầu, cuối và các điểm đón trả khách dọc đường đạt khoảng cách trung bình 500 m - 1000 m sao cho thời gian đi bộ đến bến xe < 10 phút. 
5. Áp dụng công nghệ tiên tiến trong công tác tổ chức và phân làn, phân luồng giao thông, đặc biệt là ở các nút giao, chú trọng làn đường dành riêng cho xe buýt:
- Áp dụng các hệ thống camera theo dõi giao thông, các thiết bị giám sát phương tiện khác nhau, hệ thống thông tin giao thông cho phép người lái xe có được thông tin nhanh chóng chính xác (bao gồm cả hệ thống thông tin trên đường và thông tin qua đài phát thanh VOV giao thông);

- Tăng cường tổ chức giao thông ở các nút giao và đường ngang; nghiên cứu xây dựng cầu vượt tại các giao cắt giữa các quốc lộ và quốc lộ với đường tỉnh; quy hoạch các điểm đấu nối với quốc lộ và xây dựng đường gom dọc các quốc lộ sử dụng cho các phương tiện thô sơ và xe máy; tại các giao cắt đường bộ ngang qua đường sắt cần phải đảm bảo tầm nhìn, biển báo và bố trí gờ giảm tốc.
- Áp dụng công nghệ hiện đại trong tổ chức giao thông trên đường quèc lé ®­îc uû th¸c như: Hệ thống giao thông thông minh (ITS) .v.v.
- Trong ph¹m vi thµnh phè vµ thÞ x· tiÕn hµnh x©y dùng lµn ®­êng dµnh riªng cho xe buýt gi¶m thiÓu sù xung ®ét gi÷a c¸c dßng giao th«ng; x©y dùng hÖ thèng ®Ìn tÝn hiÖu th«ng minh ­u tiªn cho xe buýt t¹i c¸c ®iÓm giao c¾t nh­: Thªm pha ®Ìn dµnh cho xe buýt, kÐo dµi hay rót ng¾n c¸c pha ®Ìn nh»m ­u tiªn cho xe buýt th«ng qua nhanh chãng vµ kÞp thêi. 
6. X©y dùng hÖ thèng bÕn xe, tr¹m dõng nghØ trªn c¸c Quèc lé:
- Xây dựng và nâng cấp hệ thống bến xe ôtô khách trong tỉnh một cách đồng bộ, có quy mô phù hợp với  thành phố, thị xã, các huyện; từng bước hình thành các trung tâm kết nối giữa các phương thức vận tải đường bộ, đường thủy nội địa và đường sắt; tiếp tục triển khai thực hiện theo Quyết định số 359/QĐ-UB ngày 21/02/2006 của UBND tỉnh Ninh Bình về việc phê duyệt Quy hoạch mạng lưới bến xe khách tỉnh Ninh Bình đến năm 2020; dự kiến đến năm 2030 hoàn chỉnh quy hoạch mạng lưới bến xe khách trên địa bàn toàn tỉnh, nâng tổng số các bến xe là 18 bến xe:

- Xây dựng, chuyển đổi một số bến xe trong trung tâm TP.Ninh Bình, thị xã Tam Điệp, thị trấn Nho Quan và thị trấn Phát Diệm thành bãi đỗ xe tĩnh áp dụng công nghệ tiên tiến (bãi đỗ xe lắp ghép, cao tầng, ngầm, ...) đảm bảo đến 2020 diện tích giao thông tĩnh đạt 3%-5% diện tích đất xây dựng... 

- Xây dựng bãi đỗ xe tĩnh đủ để đáp ứng nhu cầu tối thiểu tại các đô thị và các khu du lịch, di tích lịch sử như: An Tiêm (10ha), chùa Bái Đính (2 bãi đỗ diện tích hơn 200ha), Khu công viên văn hóa Tràng An, Bích Động, Cúc Phương ...

- Tiếp tục khai thác có hiệu quả trạm dừng nghỉ Nam Thành, nghiên cứu xây dựng mới các trạm dừng nghỉ với vị trí, quy mô phù hợp cạnh đường cao tốc Bắc-Nam và các trục giao thông quan trọng khác.
- Tổ chức các tuyến chạy xe chất lượng cao đối với các tuyến liên tỉnh có cự ly>100km.

- 100% c¸c bến xe các huyện, thị đều có tuyến vận tải khách nội tỉnh.

7. Thường xuyên rà soát, phát hiện và xử lý kịp thời các điểm đen tai nạn giao thông:
- Xây dựng và hoàn thiện các quy định về công tác phối hợp, phân giao nhiệm vụ và trách nhiệm cho cơ quan thực hiện và tăng cường năng lực cho các cơ quan thực hiện trong công tác cải tạo điểm đen. Ưu tiên xây dựng cơ chế hợp tác giữa cơ quan CSGT và cơ quan quản lý đường bộ có sự xác định rõ ràng nhiệm vụ và trách nhiệm của từng cơ quan.

- T¨ng c­êng tËp huÊn, hướng dẫn bằng c¸c tµi liÖu có liên quan ®Õn cải tạo điểm đen, quy trình cải tạo điểm đen.v.v.

- Tăng cường xây dựng và phát triển hệ thống đào tạo nâng cao trình độ kỹ thuật cho các kỹ sư thực hiện công tác cải tạo điểm đen. Phát triển hệ thống trao đổi nguồn nhân lực và các giải pháp kỹ thuật liên quan đến hệ thống cải tạo điểm đen. Tăng cường sự hiểu biết của các cơ quan quản lý đường bộ về hệ thống cải tạo điểm đen và tăng cường năng lực công tác thực hiện cải tạo điểm đen cho các chính quyền địa phương.
- Tập trung khảo sát thực hiện công tác cải tạo điểm đen tại các vị trí thường xảy ra TNGT trên các tuyến quốc lộ trọng điểm đoạn qua địa bàn tỉnh.
8. Hiện đại hóa hệ thống quản lý, bảo trì đường bộ. Hoàn thiện hệ thống tiêu chuẩn, định mức quản lý, bảo trì đường bộ; đẩy mạnh thực hiện phân cấp, xã hội hóa quản lý, bảo trì đường bộ; xây dựng, phát triển hệ thống quản lý, bảo trì đường cao tốc:
- Sớm đưa quỹ bảo trì vào hoạt động nhằm bảo đảm nguồn vốn cho công tác bảo trì.

- Hiện đại hoá hệ thống quản lý, bảo trì đường bộ gồm quốc lộ ®­îc uû th¸c, đường tỉnh, đường huyện, đường xã, đường đô thị.

- Xây dựng hệ thống tiêu chuẩn, định mức quản lý, bảo trì phù hợp.

- Xây dựng, phát triển hệ thống hỗ trợ đường bộ hợp lý, đảm bảo an toàn, hiệu quả (tự động hoá hệ thống cảnh báo an toàn giao thông trên đường bộ….).
9. Tiếp tục triển khai việc lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ và chống tái lấn chiếm; nâng cao trách nhiệm của chính quyền địa phương các cấp và đơn vị chức năng về quản lý hành lang an toàn giao thông đường bộ:
- Kiên quyết lập lại trật tự hµnh lang an toµn giao th«ng ®­êng bé với một số nội dung chính, như sau:

+ Lập cơ sở dữ liệu về tình hình sử dụng đất và chiếm dụng đất trái phép trªn toµn bé c¸c tuyÕn ®­êng quèc lé, ®­êng tØnh, ®­êng huyÖn.
+ Lập kế hoạch cải tạo đường, bao gồm cả lập dự toán kinh phí đền bù và kế hoạch tái định cư dựa trên cơ sở dữ liệu nêu trên.
+ Chuẩn bị các biện pháp để thống nhất về đền bù cho việc tái định cư những người cư trú trái phép.
+ Áp dụng các biện pháp cưỡng chế  để giải tỏa các công trình xây dựng trái phép trong hành lang ATGT.

- Tăng cường quản lý ngăn chặn đấu nối đường ngang vào quốc lộ và sử dụng đất hành lang trong đó:

+ Đẩy mạnh vận động tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức trong cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện việc sử dụng đất trong hành lang an toàn đường bộ và về tác hại trong việc sử dụng trái phép hành lang an toàn đường bộ và đấu nối không có quy hoạch dẫn đến mất an toàn công trình và mất ATGT đường bộ cũng như giảm khả năng khai thác dẫn đến thiệt hại cho nền kinh tế quốc dân chung.

+ Các cÊp, c¸c ngµnh trong tØnh tăng cường thực hiện nghiêm túc chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về lập lại trật tự bảo vệ hành lang đường bộ, gắn trách nhiệm người đứng đầu.

+ Các công trình đã xây dựng trái phép và những công trình cấp đất, cấp phép xây dựng không đúng thẩm quyền thì UBND cấp huyện phải tổ chức rà soát chấn chỉnh ngay, đồng thời dỡ bỏ những công trình xây dựng không đúng quy hoạch được duyệt, trước mắt dỡ bỏ công trình làm hư hại công trình đường bộ hoặc cản trở gây mất ATGT. Đồng thời tiến hành huy động vốn kể cả vốn ngân sách địa phương để xây dựng hệ thống đường nội bộ, đường gom và đường đấu nối vào quốc lộ sau khi đã quy hoạch tổng thể và thỏa thuận với Bộ GTVT để tổ chức lại giao thông trên các tuyến quốc lộ đi qua địa bµn tØnh. UBND các huyện, thị xã, thành phố và UBND các phường, xã cần nghiêm túc kiểm điểm việc thực hiện chưa tốt Luật Đất đai, Luật Giao thông đường bộ để xảy ra tình trạng lấn chiếm, sử dụng trái phép đất hành lang đường bộ và đấu nối trái phép vào đường bộ.

- Xây dựng và hoàn thiện cơ chế, chính sách về đảm bảo hành lang an toàn đường bộ với một số nội dung như sau:

+ X©y dùng vµ hoàn thiện c¸c quy ®Þnh nh»m nâng cao vai trò trách nhiệm của chính quyền địa phương trong việc bảo vệ hành lang đường bộ.
+ Điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung các quy định nhằm đảm bảo phù hợp với yêu cầu về quản lý hành lang an toàn đường bộ;

+ Tăng cường vai trò và năng lực cho chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng thực hiện bảo vệ hành lang đường bộ như: Tăng cường năng lực và trang thiết bị cho lực lượng thanh tra giao thông...
10. Xây dựng hệ thống đường gom, đường nhánh, hạn chế đấu nối vào quốc lộ và tiến tới xóa bỏ các đường ngang trái phép:
- Quy hoạch các tuyến đường gom để gom các luồng phương tiện giao thông từ các tuyến nhánh nhập vào đường chính để đảm bảo an toàn giao thông và tăng khả năng lưu thông của các tuyến đường bộ theo quy định của Nghị định 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ.
- Quy mô xây dựng đường gom: Đối với các khu công nghiệp, cụm công nghiệp tối thiểu đạt 2 làn xe; đối với các trường hợp khác, hoàn chỉnh thiết kế tối thiểu 2 làn xe, trong trường hợp lưu lượng không nhiều có thể thiết kế 1 làn xe nhưng nền đường phải đảm bảo đủ 2 làn xe, trường hợp quá khó khăn về giải phóng mặt bằng thiết kế 1 làn xe nhưng phải bố trí bãi tránh xe.

- Quy hoạch đường gom đấu nối vào các tuyến đường bộ gồm:

+ Đường cao tốc: Cao tốc Ninh Bình - Thanh Hoá, cao tốc Ninh Bình - Hải Phòng- Quảng Ninh theo các quy hoạch riêng của đường cao tốc.

+ Các tuyến Quốc lộ: QL1A, QL10, QL12B, QL45… theo quy hoạch đấu nối vào các tuyến quốc lộ được duyệt riêng.

+ Đối với các tuyến đường bộ khác tuân thủ các quy định của Nghị định 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ.

- Quy hoạch các điểm đấu nối: Quy hoạch các điểm đấu nối tuân thủ theo các quy định của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ, thông tư số 39/2011/TT-BGTVT ngày 18/5/2011 của Bộ Giao thông vận tải,… bao gồm:

+ Các tuyến Quốc lộ theo các quy hoạch được duyệt riêng.

+ Các tuyến đường tỉnh: Tuân thủ theo các quy định của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ, thông tư số 39/2011/TT-BGTVT ngày 18/5/2011 của Bộ Giao thông Vận tải về các loại đường đấu nối, khoảng cách, tiêu chuẩn kỹ thuật, trình tự thủ tục,…

11. Hệ thống biển báo giao thông phải bảo đảm phù hợp với thông lệ quốc tế và khu vực:
- Xây dựng hệ thống thông tin, biển báo đường bộ mang tính quốc tế và khu vực để bảo đảm an toàn giao thông và phù hợp cho cả các lái xe người nước ngoài; ®ảm bảo hệ thống thông tin thông suốt cho người tham gia giao thông.
- Áp dụng các biển báo giao thông bằng tiếng nước ngoài để đáp ứng nhu cầu quốc tế hóa.

12. Nâng cấp, cải tạo nâng cao điều kiện an toàn cho giao thông đường bộ khu vực n«ng th«n:
Hoàn thiện cơ bản mạng lưới kết cấu hạ tầng Giao thông nông thôn, mở thêm các tuyến GTNT ở các khu vực có mật độ giao thông cao; cải tạo nâng cấp các tuyến hiện có đạt tiêu chuẩn kỹ thuật đảm bảo đến năm 2030 mật độ đường GTNT đạt trên 3,0 km/km2. Đến 2020, đạt 100% đường huyện, đường xã được nhựa hóa hoặc bê tông xi măng hóa; đường huyện tối thiểu đạt cấp IV, đường xã tối thiểu đạt cấp VI, tiếp tục phát triển, nâng cao chất lượng giao thông nội đồng; hệ thống cầu, cống trên các tuyến đường huyện, đường xã được xây dựng kiên cố, phù hợp với cấp đường quy hoạch; từng bước bố trí các nguồn vốn để bảo trì hệ thống đường giao thông nông thôn, mục tiêu đến năm 2020: 100% đường huyện và tối thiểu 55% đường xã được bảo trì; đến 2030: 100% đường huyện và 100% đường xã được bảo trì theo kế hoạch, cụ thể như sau:
- Đến năm 2020:

+ Xây dựng mới 300km và nâng cấp 130km đường huyện đạt tiêu chuẩn cấp IV trở lên, các đoạn qua thị trấn đạt tiêu chuẩn đường đô thị theo quy hoạch đô thị, 100% mặt nhựa hoặc BTXM; 

+ Xây dựng mới 500km đường xã và nâng cấp, đưa vào cấp kỹ thuật 1.000km đường xã đạt tiêu chuẩn kỹ thuật của đường cấp AH trở lên theo Quyết định 315/QĐ-BGTVT ngày 23/02/2011 của Bộ GTVT, các đoạn qua thị trấn, thị tứ đạt quy mô đường cấp IV và đường cấp V, 100% mặt nhựa hoặc BTXM.

+ Nâng cấp và đưa vào cấp kỹ thuật 800km đường thôn xóm và đường nội đồng đạt tiêu chuẩn kỹ thuật của đường cấp A hoặc cấp B trở lên theo Quyết định 315/QĐ-BGTVT ngày 23/02/2011 của Bộ GTVT. Tối thiểu 70% các đường thôn xóm được làm mặt nhựa hoặc BTXM, đạt loại A trở lên. Tối thiểu 70% đường trục chính nội đồng được cứng hoá.

- Đến năm 2030: 

+ Xây dựng mới, nâng cấp 500km đường huyện đạt tiêu chuẩn cấp IV trở lên, các đoạn qua thị trấn đạt tiêu chuẩn đường đô thị theo quy hoạch đô thị, 100% mặt nhựa hoặc BTXM; 

+ Xây dựng mới, nâng cấp 800km đường xã đưa vào cấp kỹ thuật 1.000km đường xã đạt tiêu chuẩn kỹ thuật của đường cấp AH trở lên theo Quyết định 315/QĐ-BGTVT ngày 23/02/2011 của Bộ GTVT, các đoạn qua thị trấn, thị tứ đạt quy mô đường cấp IV và đường cấp V, 100% mặt nhựa hoặc BTXM; 100% đường xã được bảo trì theo kế hoạch.

+ Nâng cấp và đưa vào cấp kỹ thuật 1.500km đường thôn xóm và đường nội đồng đạt tiêu chuẩn kỹ thuật của đường cấp A hoặc cấp B trở lên theo Quyết định 315/QĐ-BGTVT ngày 23/02/2011 của Bộ GTVT; 100% đường thôn xóm được mặt nhựa hoặc BTXM, đạt tối thiểu loại A trở lên. Tiếp tục phát triển, nâng cao chất lượng giao thông nội đồng.

13. Tiếp tục rà soát, điều chỉnh tốc độ phương tiện cơ giới đường bộ:
- Điều chỉnh giới hạn tốc độ xe CGĐB và khoảng cách của xe cơ giới tham gia giao thông trên đường bộ cho phù hợp; kiểm soát tốc độ của xe máy.
- Cần điều khiển và định giờ tốt hơn cho các tín hiệu giao thông hợp lý với các loại đường phố rộng, hẹp, đông xe, ít xe khác nhau. Cải thiện các biển báo hiệu ở lề đường, hè phố, tăng thêm biển báo hiệu phản quang trên đường một chiều, đường phố phụ, các biện pháp ưu tiên trên hệ thống đường phố chính.
- Sắp xếp lại phạm vi, tuyến đường hoạt động của các loại hình phương tiện trên địa bàn thành phố, đặc biệt là giờ cho phép xe tải vào nội thành và các tuyến phố cấm xe xích lô hoạt động; ®ẩy mạnh tổ chức giao thông lệch giờ để giảm tắc nghẽn vào giờ cao điểm.

IV. Cưỡng chế thi hành pháp luật về giao thông đường bộ

1. Nâng cao năng lực, hiệu quả và trách nhiệm công tác cưỡng chế của lực lượng cảnh sát giao thông, thanh tra giao thông đường bộ và các lực lượng thực thi công vụ khác; hiện đại hóa phương tiện, trang thiết bị phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm:
- Huy động lực lượng, phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ tăng cường tuÇn tra, kiÓm so¸t, phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm TTATGT, trong đó cần tập trung xử lý các lỗi là nguyên nhân chính dẫn đến tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông, như: Đi không đúng phần đường, làn đường; tránh vượt trái quy định; vi phạm quy định về tốc độ; chở quá trọng tải; vi phạm quy định về sử dụng rượu, bia khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông; thanh thiếu niên chưa đủ tuổi, không có giấy phép lái xe, không đội mũ bảo hiểm...
- Các đơn vị chỉ bố trí cán bộ, chiến sĩ làm nhiện vụ tuần tra, kiểm soát giao thông đã qua tập huấn nghiệp vụ tuần tra, kiểm soát giao thông và được cấp Giấy chứng nhận Cảnh sát tuần tra, kiểm soát giao thông.  
- Mỗi địa bàn phải nghiên cứu, có phương án bố trí lực lượng tuần tra, kiểm soát giao thông bảo đảm phù hợp với thực tiễn; tăng cường trang bị, sử dụng có hiệu qủa các phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ để giám sát, phát hiện, xử lý vi phạm, từng bước hạn chế dần lực lượng Cảnh sát giao thông trực tiếp tuần tra kiểm, soát trên đường; chú trọng áp dụng phương thức tuần lưu trong hoạt động tuần tra, kiểm soát giao thông.

- Trong giải quyết những vụ việc phức tạp, nhạy cảm phải quán triệt nguyên tắc kiên quyết tấn công tội phạm; đồng thời phải khôn khéo, bình tĩnh, linh hoạt, sáng tạo, giải quyết tốt các yêu cầu chính trị, nghiệp vụ và pháp luật... không để các đối tượng cơ hội, phần tử xấu lợi dụng, kích động, tụ tập, gây rối...
- Đầu tư trang thiết bị ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát phát hiện và xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông. Triển khai thực hiện các dự án thuộc Đề án “Tăng cường và hiện đại hóa công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông” theo Quyết định số 617/QĐ-TTg ngày 15 tháng 5 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ, trọng tâm là hệ thống giám sát, xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông trên các tuyến quốc lộ trọng điểm để áp dụng trong thời gian gần nhất. 
- Nghiên cứu đề xuất cơ chế huy động các nguồn vốn cho các dự án đầu tư bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, trong đó khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư xây dựng hệ thống giám sát trật tự an toàn giao thông đường bộ bằng hình ảnh. 
- Phối hợp với các cơ quan liên quan đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án “Tăng cường biên chế, trang thiết bị cho lực lượng Thanh tra giao thông vận tải” theo Quyết định số 321/QĐ-TTg ngày 05 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ.
2. Hoàn thiện cơ chế phối hợp giữa lực lượng cảnh sát giao thông với các lực lượng khác; huy động các lực lượng khác (cảnh sát cơ động, công an xã ...) phối hợp, tham gia công tác cưỡng chế thi hành luật giao thông đường bộ:
- Lực lượng Cảnh sát cơ động, Cảnh sát trật tự và các lực lượng Cảnh sát khác phối hợp chặt chẽ với lực lượng CSGT tăng cường tuần tra lưu động, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm nhất là số thanh thiếu niên không đội mũ bảo hiểm điều khiển phương tiện tham gia giao thông, lạng lách, đánh võng, chở quá số người quy định, các trường hợp tụ tập gây rối TTCC để răn đe, giáo dục chung. Đồng thời chủ động phòng ngừa, bắt giữ và xử lý các trường hợp chống người thi hành công vụ, không để xảy ra thương vong cho CBCS làm nhiệm vụ và người dân.
- Phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng chức năng xử lý nghiêm các hành vi lấn chiếm lòng đường, vỉa hè làm nơi kinh doanh, trông giữ xe trái phép, xe ô tô chở hàng rời, vật liệu rời không che phủ bạt để rơi vãi... kiên quyết không để xảy ra trường hợp xử phạt rồi cho tồn tại làm ảnh hưởng tới tính nghiêm minh của pháp luật; tăng cường công tác quản lý vận tải hành khách tại các bến xe, nhà ga; tiếp tục rà soát việc phân luồng, phân tuyến hợp lý, khoa học để sử dụng hiệu quả hạ tầng giao thông hiện có; đồng thời xử lý nghiêm các vi phạm vượt đèn đỏ, đi vào đường ngược chiều, dừng đỗ xe trái quy định; đảm bảo trËt tù c«ng céng tại khu vực họp chợ ven đường, nơi có tuyến đường giao nhau phức tạp trên địa bàn.
3. Xử phạt vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông thông qua hình ảnh; hiện đại hóa công tác giám sát, phát hiện và xử lý vi phạm trật tự, an toàn giao thông đường bộ trên các quốc lộ: 
Áp dụng các phương pháp và hình thức cưỡng chế mới, hiện đại có ứng dụng khoa học cộng nghệ tiên tiến, sử dụng các biện pháp mới có tiến hành thí điểm và điều chỉnh cho phù hợp; tăng cường công tác cưỡng chế bằng hệ thống camera ITS và xử phạt nguội trên hệ thống quốc lộ và tuyến đường cao tốc qua địa bàn tỉnh Ninh Bình, sử dụng các súng bắn tốc độ tự động, xây dựng các phương án ph¸t hiÖn vi ph¹m (về camera, súng bắn tốc độ…) nhằm đạt hiệu quả cao với chi phí đầu tư thấp.
4. Tập trung công tác kiểm tra, giám sát việc thực thi công tác cưỡng chế đối với lực lượng thi hành công vụ bảo đảm trật tự, an toàn giao thông:
- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 12/2011/CT-BCA ngày 28/9/2012 của Bộ trưởng Bộ Công an về việc tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra; ngăn chặn, chấn chỉnh, xử lý vi phạm và các hiện tượng tiêu cực trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, chiến sỹ Công an nhân dân.
- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc có hiệu quả Chỉ thị 04/2007/CT-BCA (V11) ngày 13/02/2007 của Bộ trưởng Bộ Công an về tăng cường công tác quản lý, giáo dục và xử lý kỷ luật nghiêm đối với cán bộ, chiến sỹ Công an có sai phạm. Cán bộ, chiến sỹ trong thi hành công vụ phải chấp hành nghiêm chỉnh quy chế, quy trình công tác, điều lệnh, quy tắc ứng xử; lễ tiết, tác phong đúng mực, lời nói, thái độ có văn hóa.

- Cấp ủy, Thủ trưởng các đơn vị đề cao trách nhiệm, tăng cường nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra; quản lý các mặt công tác, hoạt động, sinh hoạt của cán bộ, chiến sỹ nhất là lực lượng thường xuyên quan hệ, tiếp xúc với nhân dân. Kịp thời xử lý nghiêm những trường hợp sai phạm. 
5. Triển khai thực hiện Đề án “Kiểm soát tải trọng xe lưu thông trên đường bộ”:
- Từng bước hình thành hệ thống, mạng lưới kiểm soát tải trọng, khổ giới hạn xe trên đường bộ nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về giao thông đường bộ, ngăn chặn các hành vi vi phạm quy định về tải trọng, khổ giới hạn của đường bộ, góp phần bảo vệ và duy trì tuổi thọ của công trình đường bộ; thiết lập trật tự kỷ cương trong hoạt động vận tải đường bộ, hạn chế xảy ra tai nạn giao thông trên đường bộ.

- Giai đoạn từ năm 2012 đến năm 2015: Hoàn thành việc đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động các trạm kiểm tra tải trọng xe cố định đặt trên quèc lé 12B; đầu tư trang bị cân lưu động để khi cần thiết sẽ thành lập các Trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động, thực hiện việc kiểm tra tải trọng xe trên các tuyến đường chưa có trạm kiểm tra tải trọng xe cố định hoặc thực hiện việc kiểm tra đột xuất ngay tại đầu các nguồn hàng có nhiều xe quá tải.

- Giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2020: Hoàn thành việc đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động trạm kiểm tra tải trọng xe cố định đặt trên những tuyến đường bộ có lưu lượng xe tải nặng lớn hơn 500xe/ngày đêm.
- Giai đoạn từ năm 2021 đến năm 2030: Hoàn thành việc đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động các trạm kiểm tra tải trọng xe cố định đặt trên những tuyến đường bộ có lưu lượng xe tải nặng lớn hơn 300xe/ngày đêm.

V. Phương tiện và người điều khiển phương tiện giao thông đường bộ

1. Tiếp tục thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng công tác đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ và phương tiện thủy nội địa góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông và ô nhiễm môi trường”.
- Tăng cường công tác giáo dục nâng cao trình độ, nhận thức đối với các cán bộ, nhân viên đăng kiểm. Quy định rõ quyền hạn, trách nhiệm, khen thưởng và kỷ luật đối với §¨ng kiÓm viªn, nhân viên nghiệp vụ.
- Tăng cường đào tạo, tập huấn, đánh giá định kỳ đối với §¨ng kiÓm viªn. Tổ chức đào tạo lại những §¨ng kiÓm viªn không đạt yêu cầu.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động kiểm định theo nhiều hình thức như kiểm tra định kỳ, đột xuất, kiểm soát qua mạng dữ liệu máy tính, qua mạng camera giám sát của cơ quan quản lý; tăng cường trách nhiệm quản lý của Lãnh đạo các đơn vị; xử lý nghiêm sai phạm khi phát hiện và công bố công khai trong toàn ngành để quán triệt tới từng cán bộ, §¨ng kiÓm viªn, nhân viên nghiệp vụ.
- Tiếp tục phát triển mạng lưới các Trung tâm Đăng kiểm trên địa bàn các địa phương theo Quy hoạch số 3544/QĐ-BGTVT ngày 23/9/2005 đã được Bộ trưởng Bộ GTVT phê duyệt và xây dựng kế hoạch phát triển mạng lưới từ năm 2015-2030.
- Thay thế các dây chuyền kiểm định cũ, đã kém chất lượng, không có khả năng kết nối với mạng máy tính tại các đơn vị đăng kiểm bằng những dây chuyền kiểm định mới hiện đại.
- Xây dựng và đưa vào sử dụng Hệ thống phần mềm quản lý đăng kiểm ô tô liên thông từ khâu kiểm tra, đến khi đăng kiểm lưu hành. Cùng với đó là xây dựng cơ sở dữ liệu phương tiện tập trung, thống nhất trên toµn tØnh.
- Tiếp tục triển khai thực hiện thí điểm xã hội hoá công tác đăng kiểm ô tô đang lưu hành theo phương án: Các thành phần kinh tế đầu tư cơ sở vật chất; cán bộ, §¨ng kiÓm viªn là công chức, viên chức thuộc các Sở GTVT hoặc thuộc Cục ĐKVN thực hiện công tác kiểm định và cấp Giấy chứng nhận ATKT&BVMT cho xe cơ giới.
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá các mô hình thí điểm xã hội hóa để tổng kết, rút kinh nghiệm và đưa ra những quy định, tiêu chí cụ thể cho đơn vị đăng kiểm xã hội hóa nhằm đẩy mạnh, mở rộng trong thời gian tới.

- Tiếp tục đào tạo, đào tạo lại, đào tạo bổ sung để cập nhật kiến thức cho §¨ng kiÓm viªn, nhân viên nghiệp vụ. Trong đó chú trọng đào tạo thực hành, coi trọng kinh nghiệm thực tế.
- Triển khai kiểm soát khí thải xe mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông tại  tỉnh theo Đề án được phê duyệt tại Quyết định 909/QĐ-TTg ngày 17/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ.
- Thực hiện quản lý đối với các cơ sở b¶o d­ìng, söa ch÷a xe mô tô, xe gắn máy.
- Nghiên cứu thực hiện kiểm soát an toàn kỹ thuật xe mô tô, xe gắn máy kết hợp với kiểm soát khí thải.
2. Quản lý công tác kiểm định, nâng cao chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của xe cơ giới. Thực hiện kiểm soát an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe mô tô, xe gắn máy đang lưu hành.
- Tiếp tục phát triển hệ thống trung tâm, trạm đăng kiểm hiện đại vµ x· héi ho¸ công tác đăng kiểm đảm bảo đáp ứng lượng phương tiện gia tăng, tạo sự bình đẳng giữa các trạm đăng kiểm tư nhân với trạm đăng kiểm của Nhà nước. Triển khai tốt hệ thống kiểm định về khí thải, đảm bảo kiểm soát phương tiện lưu thông giảm dần lượng khí thải tiến tới đạt tiêu chuẩn tương đương EURO 4, đặc biệt đối với xe tải, xe cũ. Riêng đối với xe máy, cần theo lộ trình thực hiện bắt đầu từ các khu vực tập trung nhiều xe máy và hết sức tạo thuận lợi về thời gian, thủ tục trong việc kiểm định.

- Thực hiện kiểm soát khí thải xe máy đang lưu th«ng theo tiêu chuẩn kiểm định kỹ thuật ®èi với xe máy.
3. Mở rộng kiểm định phương tiện cơ giới đường bộ cho những vùng sâu, vùng xa. Xây dựng mới, nâng cấp các trạm đăng kiểm:
- Tiếp tục phát triển hệ thống trung tâm, trạm đăng kiểm hiện đại, t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi ®¸p øng nhu cÇu ®¨ng kiÓm cña c¸c x· vïng s©u, vïng xa trong tØnh. Quy hoạch đất đai để xây dựng thêm Trung tâm đăng kiểm số 2 tại Thị xã Tam Điệp, để kiểm định cho nhu cầu 20.000 lần xe vào năm 2020 và 35.000 lần xe vào năm 2030, diện tích đất xây dựng khoảng 20.000 m2, gần đường giao thông, để thuận tiện cho nhân dân đến kiểm định.

4. Đẩy mạnh công tác quản lý phương tiện cơ giới đường bộ, tiếp tục thực hiện việc thay thế xe công nông, xe lôi máy, xe cơ giới ba bánh, xe thô sơ ba, bốn bánh thuộc diện bị đình chỉ tham gia giao thông:
- Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 548/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc thay thế xe công nông, xe lôi máy, xe cơ giới ba bánh, xe thô sơ ba bốn bánh thuộc diện bị đình chỉ tham gia giao thông;
- Rµ so¸t ®¬n gi¶n ho¸ c¸c thñ tôc hµnh chÝnh t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi trong viÖc chuyÓn ®æi quyÒn së h÷u ph­¬ng tiÖn;

- T¨ng c­êng c«ng t¸c qu¶n lý ®iÒu kiÖn, ph¹m vi ho¹t ®éng cña xe th« s¬;
- Thu hồi biển số đăng ký, Sæ chøng nhËn kiÓm ®Þnh an toµn kü thuËt vµ b¶o vÖ m«i tr­êng của phương tiện giao thông đã hết niên hạn sử dụng theo quy định của pháp luật.

5. Đầu tư phương tiện giao thông công cộng đáp ứng nhu cầu tiếp cận giao thông cho người khuyết tật:
- X©y dùng c¸c tuyÕn mÉu vµ nh©n réng c¸c xe vËn t¶i kh¸ch công cộng có chỗ ưu tiên cho người khuyết tật; có công cụ hỗ trợ lên, xuống thuận tiện hoặc sự trợ giúp phù hợp với đặc điểm của người khuyết tật, ®¶m b¶o tû lÖ ph­¬ng tiÖn vËn t¶i hµnh kh¸ch b»ng « t« đáp ứng nhu cÇu ®i l¹i cña ng­êi khuyÕt tËt theo tõng giai ®o¹n.
- T¨ng c­êng tËp huÊn cho ®éi ngò l¸i, phô xe cña c¸c ®¬n vÞ vËn t¶i hµnh kh¸ch vÒ ý thøc phôc vô hµnh kh¸ch lµ ng­êi khuyÕt tËt tham gia giao th«ng.
- Cã chÝnh s¸ch khuyÕn khÝch, t¹o ®iÒu kiªn thuËn lîi cho c¸c tæ chøc, c¸ nh©n ®Çu t­ ph­¬ng tiÖn c«ng céng ®¸p øng nhu cÇu giao th«ng cho ng­êi khuyÕt tËt.

6. Tiếp tục thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe góp phần giảm thiểu tai nạn và ùn tắc giao thông”, trong đó chú trọng nghiên cứu xây dựng các giáo trình đào tạo phù hợp với đồng bào vùng sâu, vùng xa và người khuyết tật:
-  Tổ chức thực hiện các quy định bổ sung về tiêu chuẩn kỹ thuật nghiệp vụ chuyên môn của cơ sở đào tạo, cụ thể là: Nghiên cứu, ¸p dông điều chỉnh cách tính lưu lượng đào tạo lái xe ô tô phù hợp thực tế, đảm bảo chất lượng; Quy định số lượng hệ thống phòng học, trang thiết bị giảng dạy phù hợp với các cơ sở đào tạo có lưu lượng trên 1000 học viên; Quy định tỷ lệ (%) số xe tập lái có niên hạn sử dụng không quá 10 năm; Quy định tỷ lệ (%) xe tập lái hợp đồng (xe không do cơ sở đào tạo đầu tư), xe tập lái có tải trọng dưới 3.500 kg; Quy định cụ thể số lượng xe tập lái hạng B1, B2 có sử dụng hộp số tự động; Điều chỉnh tăng số km học thực hành lái xe trên đường và số giờ học thực hành lái xe phù hợp với số km thực hành lái; Bổ sung quy định thời gian, số km thực hành lái xe trên xe tập lái hạng B1, B2 sử dụng hộp số tự động; Bổ sung quy định mẫu hợp đồng và thanh lý hợp đồng đào tạo giữa người học và cơ sở đào tạo; Bổ sung quy định về nội dung kiểm tra cấp chứng chỉ sơ cấp nghề hoặc giấy chứng nhận tốt nghiệp.

-  Tổ chức tập huấn lại đội ngũ giáo viên dạy lái xe tại tất cả cơ sở đào tạo lái xe ô tô để nâng cao trình độ, cập nhật kiến thức mới và tổ chức đánh giá, phân loại.

-  Thực hiện giám sát tất cả các kỳ kiểm tra cấp chứng chỉ sơ cấp nghề và giấy chứng nhận tốt nghiệp.
-  TriÓn khai ¸p dông Giáo trình đào tạo lái xe mô tô mới phù hợp quy định của Luật Giao thông đường bộ năm 2008 và t¨ng c­êng các nội dung đào tạo liên quan đến việc nâng cao đạo đức nghề nghiệp, văn hóa ứng xử, kỹ năng điều khiển xe mô tô khi tham gia giao thông trên đường giao thông công cộng.
- Xây dựng Video Clip về các trường hợp tai nạn giao thông điển hình do không chấp hành đúng các quy định khi tham gia giao thông và tổ chức để lồng ghép vào chương trình đào tạo lái xe tại các cơ sở đào tạo.

-  Thực hiện quản lý đào tạo theo quy định; cập nhật đầy đủ các thông tin vào cơ sở dữ liệu giấy phép lái xe toàn tØnh để các cơ quan chức năng theo dõi giám sát.

- Lắp camera, màn hình hiển thị để công khai quá trình và kết quả sát hạch lý thuyết và thực hành.

- Bổ sung quy định lắp đặt camera, thiết bị phát sóng trên ô tô sát hạch để giám sát quá trình thí sinh thực hiện bài sát hạch thực hành lái xe trong hình và gửi dữ liệu về máy tính điều hành thiết bị chấm điểm để in ảnh của thí sinh vào biên bản tổng hợp kết quả sát hạch.

- Bổ sung máy ảnh, camera, thiết bị giám sát, lưu trữ và truyền dữ liệu quá trình thực hiện bài sát hạch của thí sinh và quá trình thực hiện nhiệm vụ của sát hạch viên khi sát hạch thực hành lái xe trên đường.

- Thực hiện nối mạng các trung tâm sát hạch lái xe toàn quốc với cơ sở dữ liệu trung ương; cập nhật đầy đủ, kịp thời các thông tin để phục vụ công tác quản lý, kiểm tra, giám sát.

- Nâng cao tiêu chuẩn và tổ chức tập huấn lại đội ngũ sát hạch viên.
- Thực hiện Dự án đổi mới giấy phép lái xe và xây dựng hệ cơ sở dữ liệu giấy phép lái xe thống nhất toàn quốc nhằm quản lý tốt công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, khắc phục tình trạng sử dụng giấy phép lái xe giả và phục vụ công tác tra cứu và theo dõi vi phạm của người lái xe.

VI. Cứu hộ, cứu nạn và cấp cứu y tế tai nạn giao thông đường bộ

1. Xây dựng và triển khai quy hoạch các trạm cứu hộ, cứu nạn giao thông trên các tuyến quốc lộ và các trạm cấp cứu tai nạn giao thông trên các quốc lộ: 

- Phèi hîp víi c¸c bé, ngµnh cña trung u¬ng x©y dùng tr¹m cøu hé, cøu n¹n giao th«ng trªn ®­êng cao tèc ®o¹n ch¹y qua tØnh Ninh B×nh. 
- Triển khai các trạm cấp cứu trên các tuyến quốc lộ trọng điểm ở địa bàn tỉnh, bao gồm: 
+ Quốc lộ 1A: Bệnh viện đa khoa huyện Gia Viễn, Hoa lư, Tam Điệp, thành phố Ninh Bình, Bệnh viện đa khoa tỉnh, Bệnh viện 5 quân khu III.
+ Quốc lộ 10: Bệnh viện đa khoa huyện Yên Khánh, Kim Sơn, thành phố Ninh Bình.
+ Quèc lé 12B: Bệnh viện đa khoa huyÖn Nho Quan, thÞ x· Tam §iÖp, huyÖn Yªn M«, huyÖn Kim S¬n.
2. Triển khai đề án “Tổ chức cấp cứu tai nạn giao thông trên mạng đường bộ cao tốc”:
- §Õn n¨m 2020, phèi hîp víi c¸c bé, ngµnh cã liªn quan x©y dùng hoµn chØnh hÖ thèng cÊp cøu 115 ®ñ ®iÒu kiÖn vÒ nh©n lùc vµ trang thiÕt bÞ theo quy ®Þnh cña Bé y tÕ;
- 100% tr¹m y tÕ x·, ph­êng vµ c¸c bÖnh viÖn huyÖn, thÞ x·, thµnh phè thuéc tØnh n¬i cã tuyÕn ®­êng cao tèc ®i qua cã n¨ng lùc s¬ cøu, cÊp cøu tai n¹n giao th«ng;

- 70% c¸n bé cña lùc l­îng c¶nh s¸t giao th«ng, thanh tra giao th«ng, tuÇn tra viªn, l¸i xe, nh©n viªn héi ch÷ thËp ®á vµ t×nh nguyÖn viªn ®­îc ®µo t¹o kü n¨ng cÊp cøu c¬ b¶n tai n¹n giao th«ng.
- Các bệnh viện cấp huyện có đội cấp cứu ngoại viện cần được trang bị ít nhất 2 xe ô tô cấp cứu có đủ thiết bị chuyên môn sẵn sàng vận đáp ứng nhu cầu cấp cứu và vận chuyển nạn nhân tai nạn giao thông. Có phương án kết hợp quân - dân y trong cấp cứu nạn nhân TNGT. Trường hợp có nhiều nạn nhân lại xa cơ sở y tế thì thiết lập đội điều trị dã chiến để cấp cứu nạn nhân.
- Cập nhật kiến thức cho cán bộ y tế, đào tạo cán bộ y tế cơ sở và cộng đồng về các kỹ thuật sơ cấp cứu phổ biến tại các khu vực có nhiều nguy cơ xẩy ra TNGT. Tăng cường năng lực cấp cứu cho cán bộ y tế cơ sở, sẵn sàng các phương tiện, thuốc, các đội cấp cứu lưu động, thường xuyên thực tập, diễn tập các tình huống cấp cứu nạn nhân, có kế hoạch phối hợp với y tế tuyến trên khi cần thiết. 

- Tăng cường hệ thống thông tin cấp cứu y tế:

+ Tổ chức gọi điện thoại công cộng trên dọc các tuyến giao thông, có dấu hiệu để mọi người tham gia giao thông đều biết. Các hộp điện thoại này chỉ có 1 nút bấm duy nhất gọi được cho cảnh sát giao thông và 115 để đồng thời cả cảnh sát giao thông và y tế đều nắm được thông tin để đến hiện trường xử lý. Có biện pháp thông tin tuyên truyền và giao cho chính quyền địa phương vận động nhân dân tham gia bảo vệ và sử dụng đúng hệ thống thông tin này. 
+ Thống nhất trong toàn tỉnh mã thông tin cấp cứu là 115. Ngành bưu chính viễn thông tổ chức sao cho người dân có thể gọi số 115 miễn phí tại bất cứ nơi nào trên địa bàn tỉnh. Hệ thống tự động của bưu điện sẽ kết nối ngay với cấp cứu y tế của bệnh viện huyện gần nhất.
- Củng cố và phát triển hệ thống cấp cứu 115: 
+ Củng cố và phát triển hệ thống cấp cứu 115 hiện có tại tỉnh với đầy đủ các phương tiện, trang thiết bị và con người (Xe ô tô, trang thiết bị cấp cứu chấn thương, tổ cấp cứu gồm Bác sỹ và điều dưỡng được đào tạo chuyên sâu về cấp cứu chấn thương);

+ Thành lập trung tâm cấp cứu 115 ngoài bệnh viện là đơn vị sự nghiệp có thu trực thuộc Sở Y tế. Trước mắt thành lập tổ cấp cứu 115 thuộc bệnh viện đa khoa tỉnh, bệnh viện tuyến huyện phải thành lập tổ cấp cứu ngoài bệnh viện (tổ cấp cứu 115). 

+ Cho phép tư nhân tham gia vận chuyển cấp cứu 115 dưới sự kiểm soát về chuyên môn kỹ thuật của ngành Y tế và sự quản lý của chính quyền địa phương.

- Chuẩn bị đối phó với tai nạn đặc biệt nghiêm trọng có nhiều nạn nhân:                                                     
+ Nơi tiếp nhận cấp cứu nạn nhân TNGT của Bệnh viện tỉnh phải được nâng cấp có đủ cán bộ chuyên khoa cấp cứu và trang thiết bị y tế để đủ khả năng đáp ứng 50 nạn nhân trong trường hợp thương tích hàng loạt. Các bệnh viện tuyến huyện có khả năng cùng lúc 20 nạn nhân TNGT. Khi cần thiết có thể yêu cầu chi viện của các bệnh viện Trung ương bằng các đội cấp cứu lưu động. 

+ Có hệ thống nhà xác có thể lưu giữ được ít nhất 10-20 thi thể nạn nhân trong vòng 1 tuần, liên hệ với cơ quan pháp y trung ương để nhận dạng nạn nhân khi cần thiết. 

+ Tổ chức xây dựng và thực hiện kế hoạch luyện tập diễn tập hàng năm về cấp cứu khi có nhiều nạn nhân TNGT đến cùng 1 lúc.

- Đào tạo cán bộ cho hệ thống cấp cứu: Thực hiện khảo sát đánh giá nhanh thực trạng được đào tạo về cấp cứu y tế cho cán bộ đang công tác tại hệ thống cấp cứu 115 và khoa hồi sức cấp cứu bệnh viện tỉnh, huyện và có kế hoạch cử cán bộ đi đào tạo tại các trường y và các trung tâm trong và ngoài tỉnh.
- Các bệnh viện đa khoa tuyến tỉnh, huyện thực hiện đo nồng độ cồn trong máu của nạn nhân tai nạn giao thông đến khám và điều trị. 

3. Đẩy mạnh xã hội hóa công tác cứu hộ giao thông:
- T¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi ®Ó c¸c tæ chøc, c¸ nh©n tham gia c«ng t¸c cøu hé giao th«ng; t¹o sù b×nh ®¼ng gi÷a c¸c doanh nghiÖp cøu hé t­ nh©n víi c¸c ®¬n vÞ, doanh nghiÖp nhµ n­íc;
- Cã chÝnh s¸ch hç trî, Khuyến khích cộng đồng tham gia sơ cứu và vận chuyển bệnh nhân đến bệnh viện đặc biệt ở vùng sâu, vùng xa.
VII. Nguồn kinh phí.

Huy động tối đa mọi nguồn lực, chú trọng nguồn nội lực, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút vốn đầu tư từ mọi thành phần kinh tế dưới nhiều hình thức đầu tư trong và ngoài nước bảo đảm đủ nguồn kinh phí cho công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông để thực hiện các nội dung chương trình theo kế hoạch.
C. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban An toàn giao thông tỉnh là cơ quan giúp Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chương trình hành động này.

2. Trên cơ sở nội dung của Chương trình hành động này các sở, ban, ngành, đoàn thể, các huyện, thành phố, thị xã có trách nhiệm cụ thể hóa triển khai thực hiện các nội dung bằng các kế hoạch, chương trình hành động ngắn hạn, trung hạn và dài hạn của đơn vị mình.

3. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính bảo đảm nguồn lực thực hiện Chương trình hành động này.

4. Lộ trình thực hiện theo các giai đoạn từ 2012 - 2020 và 2021 - 2030 (chi tiết tại Phụ lục I).

5. Trong quá trình thực hiện, Ban An toàn giao thông tỉnh và các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương liên quan thường xuyên rà soát, cập nhật các nội dung phát sinh để tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động này./.
	Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ;

- UB ATGT Quốc gia;

- Bộ Giao thông Vận tải;        (để báo cáo);
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Ban ATGT tỉnh;
- Các sở, ban, ngành;
- Văn phòng Tỉnh ủy;
- Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và HĐND tỉnh;
- Tòa án Nhân dân tỉnh;
- Viện Kiểm sát Nhân dân tỉnh;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội của tỉnh;

- CVP và các Phó CVP UBND tỉnh;

- Cổng TTĐT, Công báo Ninh Bình;

- HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Lưu: VT, VP4.
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CHỦ TỊCH

(đã ký)
Bùi Văn Thắng
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