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Kính gửi:   Các đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe ô tô 

                                        trên địa bàn tỉnh Ninh Bình.


Thực hiện Công văn số 12831/BGTVT-TTCNTT ngày 31/12/2016 của Bộ Giao thông vận tải về việc triển khai sử dụng phần mềm dịch vụ công trực tuyến: cấp giấy phép kinh doanh vận tải; cấp (đổi) biển hiệu, phù hiệu xe ô tô; Công văn số 4875/BGTVT-TTCNTT ngày 08/5/2017 của Bộ Giao thông vận tải  về việc triển khai sử dụng phần mềm dịch vụ công trực tuyến vận tải liên vận Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia và Việt Nam - Trung Quốc. Sở GTVT đã nhanh chóng triển khai, chuẩn bị cơ sở vật chất để ứng dụng phần mềm vào công tác quản lý, đẩy mạnh công tác cải cách hành chính và tạo thuận lợi cho các đơn vị vận tải có nhu cầu đề nghị cấp (đổi) Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ôtô, cấp (đổi) phù hiệu vận tải và Giấy phép liên vận Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia. Sau một thời gian thí điểm, đến nay phần mềm đã cơ bản vận hành thông suốt, Sở GTVT Ninh Bình thông báo và đề nghị các đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe ôtô tiếp tục thực hiện các nội dung sau:


- Tăng cường sử dụng phần mềm dịch vụ công trực tuyến để đề nghị cấp (đổi) Giấy phép kinh doanh vận tải bằng xe ôtô, cấp (đổi) phù hiệu vận tải và Giấy phép liên vận Việt - Lào, Việt - Campuchia.


Truy cập trang trực tuyến: www.qlvt.mt.gov.vn và làm theo hướng dẫn để thực hiện đăng ký tài khoản sử dụng và nộp hồ sơ trực tuyến theo quy định.


- Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc, các đơn vị vận tải liên hệ với các đầu mối sau:

 
+ Sở Giao thông vận tải Ninh Bình: 0229.3889.255


+ Tổng đài hỗ trợ: 19000318


Sở Giao thông vận tải Ninh Bình thông báo và đề nghị các đơn vị phối hợp triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc (báo cáo);

- Phòng QL VT-PT-NL;
- Lưu VP, VT.
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