SINH HOẠT CHÍNH TRỊ DƯỚI NGHI THỨC CHÀO CỜ ĐẦU TUẦN THÁNG 10/2020
Chi bộ: Quản lý kết cấu hạ tầng giao thông
Kính thưa: Đ/c Lê Trọng Thành - TUV, Bí thư Đảng bộ, Giám đốc Sở
Kính thưa: Các đồng chí trong Ban Thường vụ Đảng ủy Sở, các đồng chí Lãnh đạo Sở, cán bộ Đảng viên, công chức, viên chức, người lao động Sở Giao thông vận tải
Đại diện chi bộ Quản lý kết cấu hạ tầng giao thông, sau đây tôi xin trình bày câu chuyện tháng 10/2020 với tựa đề “Cán bộ nữ phải tự học tập, nâng cao trình độ”.
NỘI DUNG CÂU CHUYỆN
Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ I được tổ chức sau Đại hội Công đoàn toàn quốc và tôi được phân công là Trưởng ban Ban Tổ chức Đại hội. Bác đã đến cơ quan Phục vận Trung ương để nghe báo cáo về tình hình chuẩn bị Đại hội. Bác dặn dò phải rút kinh nghiệm Đại hội Công đoàn để tổ chức mọi mặt cho tốt hơn nữa... Bác đã góp ý với Đoàn phụ nữ Trung ương: Các cô phải nói lên được tinh thần yêu nước của phụ nữ các tầng lớp, nói lên công lao của phụ nữ nông dân cần cù lao động sẳn xuất sao huy động được nhiều hơn nữa sự đóng góp của phụ nữ cả nước cho cuộc kháng chiến chống Pháp. Đi đôi với động viên, các cô phải chăm lo quyền lợi thiết thực cho phụ nữ. Chỉ có phụ nữ mới chăm lo được cho phụ nữ. Các chú ấy không lo được cho các cô đâu...
Từ khi hòa bình, Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam tổ chức Đại hội lần thứ II và lần thứ III và hai lần này tôi vẫn là Trưởng ban Ban tổ chức Đại hội. Trong công tác phụ vận, tôi đã ghi nhận nhiều lời dạy của Bác. Bác nói về mục tiêu phấn đấu của người nữ cán bộ Hội, Bác có những ý kiến cụ thể: “Các cô phải chống phong kiến, chống mê tín dị đoan và hủ tục lạc hậu. Góp phần giải quyết nạn mù chữ, nạn thất nghiệp cho phụ nữ. Các cô đừng tự ti, đừng hay khóc. Cách mạng là phải đấu tranh, đưa nước mắt ra không giải quyết được gì đâu. Hội Phụ nữ là tổ chức đấu tranh cho quyền lợi của chị em. Cuộc sống của họ phải gắn với Hội, Hội phải lo cho họ. Các cô phải đi vào quần chúng phụ nữ để thấy họ đang gặp khó khăn gì, họ được cái gì và chưa được cái gì. Từ đó nghĩ cách học tập, nâng cao trình độ, không dựa vào người khác được đâu. Đảng chỉ giúp một phần mà bản thân mình phải gỡ là chính”.
(Trích lời kể bà Hà Thị Quế - Nguyên Hội trưởng Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam)
NỘI DUNG PHÂN TÍCH, LIÊN HỆ CÂU CHUYỆN
Kính thưa các đồng chí!
Qua câu chuyện kể của bà Hà Thị Quế - Nguyên Hội trưởng Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam chúng ta thấy được Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhìn nhận và khẳng định phụ nữ có vai trò quan trọng trong sự nghiệp dựng nước, giữ nước và xây dựng chủ nghĩa xã hội. Mỗi giai đoạn xây dựng đất nước, phụ nữ đã ra sức phấn đấu góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân làm nên thắng lợi, đưa non sông gấm vóc Việt Nam thêm tốt đẹp, rực rỡ. 
[bookmark: _GoBack]Là người đứng đầu đất nước, Bác luôn quan tâm, chăm sóc đến toàn thể nhân dân, trong đó có lực lượng phụ nữ Việt Nam. Bác đã cảm thông, thấu hiểu những khó khăn, vất vả cũng như nhìn nhận thấy những công lao to lớn của người phụ nữ. Bác đã động viên phụ nữ Việt Nam cần nói lên được tinh thần yêu nước, công lao, đóng góp to lớn của mình trong phong trào kháng chiến để từ đó làm động lực cho phụ nữ tự tin, tự chăm lo cho bản thân, giành quyền lợi cho mình. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chỉ ra một số nhược điểm, hạn chế của phụ nữ như “bỡ ngỡ, lúng túng, tự ti, thiếu tin tưởng vào khả năng của mình. Đó chính là hậu quả của tư tưởng trọng nam khinh nữ, định kiến giới tồn tại dai dẳng, rộng rãi trong xã hội. 
Vì vậy, Đảng và Nhà nước, nhất là Hội Liên hiệp phụ nữ cần quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ để xóa bỏ định kiến xã hội đối với phụ nữ, xóa bỏ tâm lý tự ti, giúp họ đủ tự tin đảm nhận những công việc được giao. Người chỉ rõ nếu không quan tâm đến việc bồi dưỡng cán bộ nữ sẽ là một thiếu sót đối với Đảng. Bản thân mỗi cán bộ nữ phải chủ động khắc phục, phải đấu tranh mạnh, “không nên ỷ lại vào Đảng, Chính phủ mà phải quyết tâm học tập, phát huy sáng kiến, tin tưởng ở khả năng mình, nâng cao tinh thần tập thể, đoàn kết, giúp đỡ nhau để giải quyết mọi khó khăn của phụ nữ trong công tác chính quyền”, Bác cũng yêu cầu phụ nữ cần tích cực chủ động hơn nữa trong công việc, cuộc sống để tự khẳng định mình. Bác dặn “tự học tập, nâng cao trình độ, không dựa vào người khác được; Đảng chỉ giúp một phần mà bản thân mình phải đỡ là chính”.
Trong toàn bộ di sản của Chủ tịch Hồ Chí Minh, vấn đề đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ là một nét nổi bật, xuyên suốt, trở thành cơ sở lý luận cho Đảng và Nhà nước vận dụng và hoạch định chủ trương, chính sách phát triển phụ nữ nói chung, cán bộ nữ nói riêng. Thực hiện lời Bác dạy, Sở Giao thông vận tải Ninh Bình luôn quan tâm, tạo điều kiện cho sự phát triển của phụ nữ, phát huy vai trò của phụ nữ. Công tác tuyển dụng, quy hoạch dự nguồn, đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, bổ nhiệm và sử dụng cán bộ lãnh đạo nữ trong cơ quan, hội, đoàn thể từng bước được quan tâm. Hàng năm, vào mỗi dịp ngày lễ của phụ nữ như mùng 8/3, 20/10, Sở tổ chức gặp mặt và các hoạt động để chúc mừng, tôn vinh người phụ nữ Việt Nam nói chung và cán bộ nữ Sở Giao thông vận tải nói riêng. Cán bộ nữ được tạo điều kiện làm việc trong môi trường tốt, phù hợp với nữ giới để vừa hoàn thành nhiệm vụ của cơ quan và gia đình, tạo điều kiện thuận lợi về vật chất cũng như tinh thần để đảm bảo công tác. Nhiều cán bộ nữ của Sở được Lãnh đạo Sở tạo điều kiện đi học Thạc sỹ và các lớp bồi dưỡng về chính trị, nghiệp vụ nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, phục vụ cho công việc. Cán bộ nữ của Sở có tinh thần cầu thị, chủ động thu xếp việc cơ quan, việc gia đình để đảm bảo hoàn thành tốt công việc được giao; tích cực học tập, làm việc, đóng góp cho sự phát triển của ngành Giao thông vận tải tỉnh Ninh Bình. Hiện nay, 06 cán bộ nữ là cán bộ chủ chốt, giữ các vị trí lãnh đạo các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở. Nhiều cán bộ nữ được bằng khen của UBND tỉnh, Giám đốc Sở, Công đoàn ngành. Những kết quả đạt được ở trên là sự nỗ lực, phấn đấu của chị em phụ nữ nói riêng và của toàn ngành giao thông vận tải Ninh Bình nói chung trong công tác phát triển phụ nữ. 
Đặc thù ngành Giao thông vận tải là ngành kỹ thuật, số lượng cán bộ, nhân viên nữ ít nên nguồn cán bộ nữ gặp nhiều khó khăn; khối lượng công việc chuyên môn của Sở nhiều cũng ảnh hưởng không nhỏ đến việc phát triển của phụ nữ. Để phong trào phụ nữ và công tác cán bộ nữ tiếp tục phát triển, trong thời gian tới, Sở Giao thông vận tải cần thực hiện một số giải pháp sau:
1. Tăng cường quan tâm đến công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ: Chú trọng bồi dưỡng, phát triển con người, nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị để đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ đổi mới. Cán bộ nữ phải có trình độ nhất định về văn hóa, về lý luận chính trị, về chuyên môn nghiệp vụ.
2. Công Đoàn cơ sở cần quan tâm hơn nữa đến công tác nữ công, xây dựng được môi trường giao lưu, học hỏi để chị em phụ nữ chia sẻ, cùng giúp đỡ nhau trong công việc và cuộc sống hàng ngày.
3. Bản thân cán bộ nữ phải có kế hoạch tự đào tạo, bồi dưỡng, tích cực học tập, rèn luyện nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, sẵn sàng đáp ứng tốt mọi nhiệm vụ được giao.
Nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 - 20/10/2020), xin gửi lời chúc đến chị em phụ nữ Sở Giao thông vận tải luôn có bản lĩnh vững vàng, không ngừng phấn đấu vươn lên, khẳng định vai trò của mình trong gia đình, xã hội, luôn xứng đáng với 8 chữ vàng mà Bác Hồ đã trao tặng “Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang”.
Cuối cùng, tôi xin kính chúc Ban thường vụ Đảng ủy Sở, các đồng chí Lãnh đạo Sở cùng toàn thể đồng chí Đảng viên, cán bộ, công nhân viên Sở nhiều sức khỏe, hạnh phúc và 01 tháng làm việc hiệu quả.
Xin trân trọng cảm ơn!
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